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εναλλακτική λύση έναντι των υδρο-
γονανθράκων που προμηθεύουν 
οι απολυταρχίες. Εκτός από την 
αιολική και την ηλιακή ενέργεια, η 
πυρηνική και το υδρογόνο επίσης 
θα επωφεληθούν.

4. Η κορύφωση της Κίνας;
Κάποια στιγμή τον Απρί-

λιο ο πληθυσμός της Κίνας θα 
ξεπεραστεί από αυτόν της Ινδίας, 
με πληθυσμό περίπου 1,43 δις. 
Με τον πληθυσμό της Κίνας να 
μειώνεται και την οικονομία της 
να αντιμετωπίζει κόντρα ανέμους, 
αναμένεται να συζητηθεί πολύ το 
κατά πόσον η Κίνα έχει φτάσει στο 
ζενίθ της. Η βραδύτερη ανάπτυ-
ξη σημαίνει ότι η οικονομία της 
μπορεί να μην ξεπεράσει ποτέ σε 
μέγεθος την αμερικανική.

5. Διαιρεμένη Αμερική.
Παρόλο που οι Ρεπουμπλι-

κάνοι τα πήγαν χειρότερα από 
ό,τι αναμενόταν στις ενδιάμεσες 
εκλογές, οι κοινωνικές και πολι-
τισμικές διαιρέσεις σχετικά με την 
άμβλωση, τα όπλα και άλλα καυτά 
ζητήματα συνεχίζουν να διευρύνο-
νται μετά από μια σειρά αμφιλεγό-
μενων αποφάσεων του Ανώτατου 
Δικαστηρίου. Η επίσημη είσοδος 
του Ντόναλντ Τραμπ στην προε-
δρική κούρσα του 2024 θα ρίξει 
λάδι στη φωτιά.

Ο Κόσμος το 2023
Από τον αρχισυντάκτη

ΜΕΤΆ ΑΠΌ ΔΎΟ χρόνια κατά 
τα οποία η πανδημία ήταν η 

δύναμη που διαμόρφωνε το άμεσο 
μέλλον, ο κύριος μοχλός των 
εξελίξεων τώρα είναι ο πόλεμος 
στην Ουκρανία. Τους επόμενους 
μήνες ο κόσμος θα πρέπει να αντι-
μετωπίσει το απρόβλεπτο γύρω 
από τον αντίκτυπο της σύγκρουσης 
στη γεωπολιτική και την ασφά-
λεια, τον αγώνα για τον έλεγχο 
του πληθωρισμού, το χάος στις 
αγορές ενέργειας και την αβέβαιη 
μεταπανδημική πορεία της Κίνας. 
Αυτό που περιπλέκει περαιτέρω 
τα πράγματα είναι ότι όλα τα 
παραπάνω είναι τόσο αλληλένδετα 
όσο μια σειρά από καλοδουλεμέ-
να γρανάζια. Ακολουθούν δέκα 
θέματα και τάσεις που αξίζει να 
παρακολουθήσουμε τη νέα χρονιά.

1. Με το βλέμμα στραμμένο 
στην Ουκρανία.

Οι τιμές της ενέργειας, ο πλη-
θωρισμός, τα επιτόκια, η οικονομι-
κή ανάπτυξη, η έλλειψη τροφίμων 
– όλα εξαρτώνται από την εξέλιξη 
της σύγκρουσης τους επόμενους 
μήνες. Η ταχεία πρόοδος της 
Ουκρανίας θα μπορούσε να απει-
λήσει τον Βλαντιμίρ Πούτιν, αλλά 
ένα εξαντλητικό αδιέξοδο φαίνεται 
ως το πιθανότερο αποτέλεσμα. Η 
Ρωσία θα προσπαθήσει να παρα-
τείνει τη σύγκρουση με την ελπίδα 
ότι η έλλειψη σε ενέργεια και οι 
πολιτικές αλλαγές στην Αμερική 
θα υπονομεύσουν τη δυτική υπο-
στήριξη προς την Ουκρανία.

2. Η ύφεση προ των πυλών.
Σημαντικές οικονομίες θα 

οδηγηθούν σε ύφεση καθώς οι 
κεντρικές τράπεζες θα αυξήσουν 
τα επιτόκια για να καταστείλουν 
τον πληθωρισμό, ένα επακόλουθο 
της πανδημίας που έχει φουντώσει 
από τις υψηλές τιμές της ενέργειας. 
Η ύφεση στην Αμερική αναμένεται 
σχετικά ήπια· στην Ευρώπη θα 
είναι πιο βίαιη. Το πρόβλημα θα 
είναι παγκόσμιο, καθώς το ισχυρό 
δολάριο πλήττει τις φτωχές χώρες 
που έχουν ήδη πληγεί από την 
εκτίναξη των τιμών των τροφίμων.

3. Κλίμα: Ουδέν κακόν 
αμιγές καλού.

Καθώς οι χώρες σπεύδουν να 
διασφαλίσουν τον ενεργειακό τους 
εφοδιασμό, επιστρέφουν στα βρό-
μικα ορυκτά καύσιμα. Όμως μεσο-
πρόθεσμα ο πόλεμος θα επιταχύνει 
τη στροφή προς τις ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας ως ασφαλέστερη 

ταξιδιωτικές δαπάνες σχεδόν θα 
ανακτήσουν το επίπεδο του 2019 
των 1,4 τρις $, αλλά μόνο επειδή 
ο πληθωρισμός έχει ανεβάσει τις 
τιμές. Ο πραγματικός αριθμός των 
διεθνών τουριστικών ταξιδιών, 
στα 1,6 δις, θα εξακολουθεί να 
είναι κάτω από το προ της πανδη-
μίας επίπεδο των 1,8 δις το 2019. 
Τα επαγγελματικά ταξίδια θα 
παραμείνουν αδύναμα, καθώς οι 
επιχειρήσεις μειώνουν το κόστος. 

9. Έλεγχος της πραγματικό-
τητας του metaverse.

Άραγε, η ιδέα της εργασίας 
και του παιχνιδιού σε εικονικούς 
κόσμους θα επικρατήσει και πέρα 
από τα βιντεοπαιχνίδια; Το 2023 
θα δώσει κάποιες απαντήσεις, 
καθώς η Apple θα λανσάρει το 
πρώτο της headset και η Meta 
θα αποφασίσει αν θα αλλάξει τη 
στρατηγική της, καθώς η τιμή της 
μετοχής της παραπαίει. Στο μεταξύ, 
μια λιγότερο περίπλοκη και πιο 
άμεσα χρήσιμη αλλαγή μπορεί 
να είναι η άνοδος των «κλειδιών 
πρόσβασης» (passkeys), που θα 
αντικαταστήσουν τους κωδικούς 
πρόσβασης.

10. Νέα χρονιά, νέα ορο-
λογία.

Δεν έχετε ακούσει ποτέ για το 
κλειδί πρόσβασης (passkey); Μη 
φοβάστε! Ανατρέξτε στην ειδική 
ενότητα «Κατάλαβέ το», η οποία 
συγκεντρώνει το ζωτικής σημασίας 
λεξιλόγιο που θα είναι χρήσιμο 
να γνωρίζετε το 2023. Οι NIMBYs 
είναι out, ενώ οι YIMBYs είναι 
in. Τα κρυπτονομίσματα δεν είναι 
cool, ενώ η μετα-κβαντική κρυπτο-
γράφηση είναι hot. Μπορείτε να 
ορίσετε την παγωμένη σύγκρουση 
ή το συνθετικό καύσιμο; Σας καλύ-
πτουμε εμείς.

Αναδρομικά, η πανδημία 
σηματοδότησε το τέλος μιας περι-
όδου σχετικής σταθερότητας και 
προβλεψιμότητας στη γεωπολιτική 
και την οικονομία. Ο σημερινός 
κόσμος είναι πολύ πιο ασταθής, 
συγκλονισμένος από τις διακυμάν-
σεις του ανταγωνισμού των μεγά-
λων δυνάμεων, τους μετασεισμούς 
της πανδημίας, τις οικονομικές 
αναταραχές, τα ακραία καιρι-
κά φαινόμενα και τις ραγδαίες 
κοινωνικές και τεχνολογικές 
αλλαγές. Το απρόβλεπτο είναι η 
νέα κανονικότητα. Δεν μπορούμε 
να ξεφύγουμε από αυτό. Ελπίζουμε 
όμως ότι η ανάγνωση της έκδοσης 
Ο Κόσμος το 2023 θα σας βοηθήσει 
να αντιμετωπίσετε αυτήν τη νέα 
πραγματικότητα με εμπιστοσύνη.

TOM STANDAGE
Editor, The World Ahead 2023

6. Σημεία ανάφλεξης που 
αξίζουν την προσοχή μας.

Η έντονη εστίαση στον πόλεμο 
στην Ουκρανία αυξάνει τον κίνδυ-
νο συγκρούσεων αλλού. Καθώς η 
προσοχή της Ρωσίας αποσπάται, 
στην πίσω αυλή της ξεσπούν 
συγκρούσεις. Η Κίνα μπορεί να 
αποφασίσει ότι δεν θα υπάρξει 
ποτέ καλύτερη στιγμή για να κάνει 
μια κίνηση στην Ταϊβάν. Στα Ιμα-
λάια, οι εντάσεις μεταξύ Ινδίας και 
Κίνας θα μπορούσαν να αναζω-
πυρωθούν. Και μήπως η Τουρκία 
προσπαθήσει να αρπάξει κάποιο 
ελληνικό νησί στο Αιγαίο;

7. Αλλαγή συμμαχιών.
Εν μέσω γεωπολιτικών 

μετατοπίσεων, οι συμμαχίες 
ανταποκρίνονται. Το ΝΑΤΟ, 
αναζωογονημένο από τον πόλεμο 
στην Ουκρανία, θα υποδεχθεί δύο 
νέα μέλη. Θα ενταχθεί η Σαου-
δική Αραβία στις συμφωνίες του 
Αβραάμ, ένα αναδυόμενο μπλοκ; 
Άλλες ομάδες αυξανόμενης σημα-
σίας περιλαμβάνουν το Quad και 
το AUKUS (δύο υπό αμερικανική 
ηγεσία λέσχες που προορίζονται 
να αντιμετωπίσουν την άνοδο της 
Κίνας) καθώς και το I2U2 – όχι 
κάποιο ροκ συγκρότημα, αλλά ένα 
φόρουμ βιωσιμότητας που συνδέει 
την Ινδία, το Ισραήλ, τα Ηνωμένα 
Αραβικά Εμιράτα και τις Ηνωμένες 
Πολιτείες.

8. O τουρισμός της εκδίκησης.
Φα’ την, covid! Καθώς οι ταξι-

διώτες επιδίδονται σε «εκδικητικό» 
τουρισμό μετά τα lockdown, οι 

Αναδρομικά, η πανδημία 
σηματοδότησε το τέλος 
μιας περιόδου σχετικής 
σταθερότητας
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Ηγέτες

ΟΙ ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ του Collins English Dictionary ανακήρυξαν τη 
λέξη “permacrisis” ως τη λέξη της χρονιάς για το 2022. 

Οριζόμενη ως «μια παρατεταμένη περίοδος αστάθειας και ανα-
σφάλειας», είναι μια άσχημη «αποσκευή» που εμπεριέχει ακρι-
βώς τον σημερινό κόσμο καθώς το 2023 χαράζει. Η εισβολή 
του Βλαντιμίρ Πούτιν στην Ουκρανία έχει οδηγήσει στον με-
γαλύτερο χερσαίο πόλεμο στην Ευρώπη από το 1945, τον σο-
βαρότερο κίνδυνο πυρηνικής κλιμάκωσης από την κρίση των 
πυραύλων της Κούβας και τις πιο εκτεταμένες κυρώσεις από 
τη δεκαετία του ’30. Η εκτίναξη του κόστους των τροφίμων και 
της ενέργειας έχει πυροδοτήσει τα υψηλότερα ποσοστά πληθω-
ρισμού από τη δεκαετία του ’80 σε πολλές χώρες και τη μεγα-
λύτερη μακροοικονομική πρόκληση στη σύγχρονη εποχή για 
τις κεντρικές τράπεζες. Αξιώματα που ίσχυαν επί δεκαετίες –τα 
σύνορα θα πρέπει να είναι απαραβίαστα, τα πυρηνικά όπλα δεν 
θα χρησιμοποιηθούν, ο πληθωρισμός θα είναι χαμηλός και τα 
φώτα στις πλούσιες χώρες θα παραμένουν αναμμένα– έχουν 
όλες κλονιστεί ταυτόχρονα.

Αυτή η αναταραχή προκλήθηκε από τον συνδυασμό τριών 
σοκ. Το μεγαλύτερο είναι το γεωπολιτικό. Η καθοδηγούμενη 
από την Αμερική μεταπολεμική παγκόσμια τάξη αμφισβητεί-
ται, εμφανέστερα από τον κ. Πούτιν και βαθύτερα από τη συ-
νεχιζόμενη επιδείνωση των σχέσεων μεταξύ της Αμερικής και 
της Κίνας του Xi Jinping. Η αποφασιστικότητα με την οποία 
η Αμερική και οι ευρωπαϊκές χώρες αντέδρασαν στην επιθε-
τικότητα της Ρωσίας μπορεί να αναζωογόνησε την ιδέα της 
«Δύσης», ιδίως της διατλαντικής συμμαχίας, διεύρυνε όμως το 
χάσμα μεταξύ της Δύσης και των υπολοίπων. Η πλειονότητα 
των ανθρώπων στον κόσμο ζει σε χώρες που δεν υποστηρί-
ζουν τις δυτικές κυρώσεις κατά της Ρωσίας. Ο κ. Xi απορρίπτει 
ανοιχτά τις οικουμενικές αξίες στις οποίες βασίζεται η δυτική 
τάξη πραγμάτων. Η οικονομική αποσύνδεση μεταξύ των δύο 
μεγαλύτερων οικονομιών του κόσμου γίνεται πραγματικότητα· 
μια κινεζική εισβολή στην Ταϊβάν δεν είναι πλέον απίθανη. 
Ρωγμές εμφανίζονται και σε άλλες μακροχρόνιες γεωπολιτικές 
σταθερές, όπως στη συμμαχία συμφέροντος μεταξύ της Αμερι-
κής και της Σαουδικής Αραβίας.

Ο πόλεμος στην Ουκρανία, με τη σειρά του, οδήγησε όχι 
μόνο στο μεγαλύτερο σοκ όσον αφορά τα βασικά εμπορεύματα 
από τη δεκαετία του ’70 αλλά και σε μια ταχύτατη αναδιαμόρ-

Τρία σοκ που συγκλόνισαν τον κόσμο
Μετά την αναταραχή του 2022, η παγκόσμια ύφεση είναι αναπόφευκτη. Το ερώτημα είναι τι έπεται, λέει η Zanny Minton Beddoes

φωση του παγκόσμιου ενεργειακού συστήματος. Η σημασία της 
Ουκρανίας ως εξαγωγέα αγροτικών προϊόντων συνεπαγόταν 
ότι ο πόλεμος απειλούσε με μαζικό παγκόσμιο λιμό, μέχρι να 
βρεθεί τρόπος να ανοίξει το λιμάνι της Οδησσού. Ακόμα και 
τώρα, για πολλές χώρες η πιο άμεση συνέπεια μιας σύγκρου-
σης μακρινής για τις ίδιες είναι οι ακριβότερες τιμές των τρο-
φίμων και των λιπασμάτων στο εσωτερικό τους. Η προθυμία 
του κ. Πούτιν να εργαλειοποιήσει τις εξαγωγές φυσικού αερίου 
αποκάλυψε τη χρόνια εξάρτηση της Ευρώπης από τους ρωσι-
κούς υδρογονάνθρακες, κατέστησε εν μια νυκτί ολόκληρες ζώ-
νες της ενεργοβόρου βιομηχανίας της Ευρώπης μη βιώσιμες, 
ανάγκασε τις κυβερνήσεις να δαπανήσουν δισεκατομμύρια για 
την ανακούφιση των καταναλωτών και πυροδότησε έναν μα-
νιώδη αγώνα για νέες πηγές εφοδιασμού. Και όλα αυτά σε μια 
χρονιά κατά την οποία οι συνέπειες της κλιματικής αλλαγής, 
από τις πλημμύρες στο Πακιστάν έως τους καύσωνες στην Ευ-
ρώπη, έγιναν ορατές με ακόμα πιο βίαιο τρόπο. Με την εκτί-
ναξη του ενεργειακού κόστους να ωθεί ακόμη και τους πιο 
«πράσινους» Ευρωπαίους πολιτικούς να βάλουν ξανά μπροστά 
τις μονάδες άνθρακα που είχαν τεθεί σε αναστολή λειτουργίας, 
εμφανίστηκαν σκληροί συμβιβασμοί μεταξύ της εξασφάλισης 
προσιτών, ασφαλών και περιβαλλοντικά βιώσιμων ενεργεια-
κών προμηθειών.

 

Από τις πρωτεΐνες αιχμής στις αιχμηρές τιμές 
Η εκτίναξη των τιμών ενέργειας επιδείνωσε, με τη σειρά της, 
το τρίτο σοκ, την απώλεια της μακροοικονομικής σταθερότη-
τας. Οι τιμές καταναλωτή αυξάνονταν ήδη στις αρχές του 2022, 
καθώς η ωθούμενη από τα κίνητρα τόνωσης ζήτηση βρέθηκε 
αντιμέτωπη με τους μεταπανδημικούς περιορισμούς της προ-
σφοράς. Όμως, με τις τιμές της ενέργειας και των τροφίμων να 
εκτοξεύονται, ο πληθωρισμός, από εκεί που φαινόταν προσω-
ρινά αυξημένος, μετατράπηκε σε επίμονο, διψήφιο πρόβλημα. 
Με επικεφαλής την Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ (Fed), 
η οποία ανακάλυψε καθυστερημένα τον Volcker μέσα της, οι 
μεγάλες κεντρικές τράπεζες ανά τον κόσμο προχώρησαν στην 
ταχύτερη και ευρύτερη αύξηση των επιτοκίων παγκοσμίως εδώ 
και τουλάχιστον τέσσερις δεκαετίες. Ωστόσο, καθώς το 2022 
πλησιάζει στο τέλος του, η μακροοικονομική σταθερότητα απέ-
χει ακόμα πολύ: ο παγκόσμιος πληθωρισμός παραμένει κοντά 
σε διψήφιο ποσοστό και οι συγκρίσεις με τη δεκαετία του ’70 
είναι αναπόφευκτες με έναν άβολο τρόπο. 

 Τι μέλλει γενέσθαι; Όλα εξαρτώνται από το πώς θα εξε-
λιχθούν αυτά τα τρία σοκ –το γεωπολιτικό, το ενεργειακό και 
το οικονομικό– και από το πώς επηρεάζουν το ένα το άλλο. 
Βραχυπρόθεσμα η απάντηση είναι ζοφερή. Μεγάλο μέρος του 
κόσμου θα βρίσκεται σε ύφεση το 2023 και σε αρκετά μέρη η 
οικονομική αδυναμία θα μπορούσε να επιδεινώσει τους γεω-
πολιτικούς κινδύνους. Αυτός ο δηλητηριώδης συνδυασμός θα 
είναι πιο εμφανής στην Ευρώπη. Παρά το ήπιο φθινόπωρο 
και την επακόλουθη πτώση των τιμών της ενέργειας, η ήπει-

Οι περισσότεροι 
άνθρωποι στον 
κόσμο ζουν σε 
χώρες που δεν 
υποστηρίζουν 
τις κυρώσεις  
της Δύσης κατά  
της Ρωσίας

ZANNY MINTON BEDDOES, Editor-in-chief,  
The Economist
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ρος έχει ενώπιόν της δύσκολους χειμώνες το 2022-23 και το 
2023-24. Πολλές ευρωπαϊκές οικονομίες βρίσκονται ήδη στα 
όρια της ύφεσης. Τα υψηλότερα επιτόκια που απαιτούνται για 
τη μείωση του πληθωρισμού θα αποδυναμώσουν περαιτέρω 
την καταναλωτική δαπάνη και θα αυξήσουν την ανεργία.

Ένα ψυχρό κύμα θα εκτόξευε τις τιμές του αερίου στα ύψη 
και θα δημιουργούσε την πραγματική προοπτική διακοπών 
ρεύματος. Μέχρι στιγμής οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις έχουν 
προστατεύσει τους καταναλωτές από τα χειρότερα όσον αφορά 
το σοκ των ενεργειακών τιμών, με μαζικές επιδοτήσεις και 
πλαφόν στις τιμές. Αυτό δεν μπορεί να συνεχιστεί επ’ αόρι-
στον. Η Βρετανία βρίσκεται στη χειρότερη θέση, εξαιτίας της 
συνεχιζόμενης ζημιάς από το Brexit και της αυτοπροκληθείσας 
ζημιάς από το σχέδιο της Liz Truss για μαζικές μη χρηματοδο-
τούμενες φορολογικές περικοπές. Μετά την ανεύθυνη πρωθυ-
πουργία της, η Βρετανία, προκειμένου να αποκαταστήσει την 
εμπιστοσύνη των αγορών, θα πρέπει να προβεί στη μεγαλύ-
τερη δημοσιονομική σύσφιγξη στη G7, τη λέσχη των μεγάλων 
πλούσιων χωρών, ακόμα και παρότι υφίσταται τη βαθύτερη 
ύφεση. Πηγή ανησυχίας αποτελεί και η επί μακρόν υστερούσα 
μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών Ιταλία, την οποία πλέον συ-
ναγωνίζεται η Βρετανία.

Ο μεγαλύτερος γεωπολιτικός κίνδυνος είναι ότι ο κ. Πού-
τιν, ανίκανος να επιτύχει στο πεδίο της μάχης, θα προσπαθή-
σει περισσότερο να εκμεταλλευθεί αυτά τα ευρωπαϊκά τρωτά 
σημεία. Αυτή η στρατηγική είναι ήδη εμφανής στην ίδια την 
Ουκρανία, όπου η Ρωσία διπλασιάζει την προσπάθειά της 
να καταστρέψει τις ενεργειακές υποδομές της χώρας καθώς 
ο χειμώνας πλησιάζει. Μέχρι στιγμής, οι προσπάθειες του κ. 
Πούτιν να διασπάσει την αλληλεγγύη στη Δυτική Ευρώπη ως 
προς τη στήριξη της Ουκρανίας χρησιμοποιώντας ως όπλο το 
φυσικό αέριο έχουν αποτύχει. Όμως θα μπορούσε να προχω-
ρήσει περισσότερο, διακόπτοντας όλες τις εξαγωγές αερίου 
(και όχι μόνο μερικές) ή προβαίνοντας σε δολιοφθορά στους 
αγωγούς αερίου της ίδιας της Ευρώπης. Τέτοιου είδους κλι-
μάκωση θα είχε ως αποτέλεσμα μικρότερη αποδοκιμασία από 
τον υπόλοιπο κόσμο σε σχέση με τη χρήση τακτικών πυρηνι-
κών όπλων. Αλλά θα σήμαινε ότι τα πράγματα στην Ευρώπη 
θα επιδεινώνονταν πολύ περισσότερο.

Ένα δεύτερο μέρος όπου η οικονομική αδυναμία θα μπο-
ρούσε να επιδεινώσει τον γεωπολιτικό κίνδυνο το νέο έτος 
είναι η Κίνα. Η οικονομία της θα μπει στο 2023 εξασθενη-
μένη από τα δικά της λάθη εσωτερικής πολιτικής, κυρίως από 
την αποφασιστικότητα του κ. Xi να επιμείνει στη στρατηγική 
zero-covid και την αποτυχία να αντιμετωπίσει μια τεράστια, 
κακοφορμισμένη κρίση ακινήτων. Ταυτόχρονα, ο κ. Xi έχει 
εντείνει την επιθετική, εθνικιστική ρητορική του, ιδίως σε ό,τι 
αφορά την Ταϊβάν. Στο ανά πενταετία συνέδριο του κόμμα-
τος τον Οκτώβριο, που επισημοποίησε την απόλυτη συγκέ-
ντρωση της εξουσίας στα χέρια του, ο κ. Xi προειδοποίησε 
για επερχόμενες «επικίνδυνες καταιγίδες» και αναφέρθηκε σε 
«χονδροειδείς προκλήσεις» που περιλαμβάνουν «εξωτερική 
παρέμβαση» στην Ταϊβάν. Επιβραβεύοντας την αφοσίωση 
έναντι της ικανότητας, δεν περιστοιχίζεται πλέον από έμπει-
ρους οικονομικούς τεχνοκράτες. Αν τα οικονομικά προβλή-
ματα της Κίνας επιδεινωθούν το 2023, η εκτόξευση απειλών 
για την Ταϊβάν μπορεί να αποδειχθεί ένας δελεαστικός αντι-
περισπασμός.

Η αμερικανική οικονομία εισέρχεται στο 2023 σε θεμελιω-
δώς ισχυρότερη θέση συγκριτικά με την οικονομία της Κίνας ή 
οποιασδήποτε χώρας της Ευρώπης. Οι επιθετικές αυξήσεις των 
επιτοκίων από τη Fed θα ρίξουν την οικονομία σε ύφεση, αλλά 
με την αγορά εργασίας να παραμένει ισχυρή και τις αποταμιεύ-
σεις των νοικοκυριών σε υψηλά επίπεδα αυτή θα είναι ήπια. 
Αν και η υψηλή τιμή της βενζίνης έχει ενισχύσει την έξαρση 
του πληθωρισμού και έχει πλήξει την κυβέρνηση Μπάιντεν, 
η χώρα είναι μεγάλος παραγωγός ενέργειας και ως εκ τούτου 
έχει επωφεληθεί από τα φετινά σοκ στα βασικά εμπορεύματα. 
Παραδόξως, το 2023 μεγαλύτερο πρόβλημα για τον υπόλοιπο 
κόσμο θα μπορούσε να αποτελέσει η σχετική οικονομική ισχύς 
της Αμερικής παρά η αδυναμία της. Η Fed θα χρειαστεί να αυ-

ξήσει περαιτέρω τα επιτόκια για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα 
προκειμένου να καταστείλει τον πληθωρισμό, ενισχύοντας έτσι 
το δολάριο και υποχρεώνοντας άλλες κεντρικές τράπεζες να 
συμβαδίσουν. Στο εσωτερικό, ο κίνδυνος για μια διαιρεμένη 
κυβέρνηση και μια έστω και ήπια ύφεση θα σημάνουν νομο-
θετική αγκύλωση και ένα ακόμα πιο δηλητηριώδες πολιτικό 
σκηνικό στην Ουάσινγκτον από ό,τι συνήθως. Υπό αυτές τις 
συνθήκες, η υποστήριξη της παροχής βοήθειας στην Ουκρα-
νία θα μπορούσε να εξασθενίσει, ενώ μια παραστατικά σκληρή 
στάση στο ζήτημα της Ταϊβάν θα φαινόταν ελκυστικότερη. Το 
πρώτο θα ενθάρρυνε τον κ. Πούτιν και το δεύτερο θα εξόργιζε 
τον κ. Xi.

Εν ολίγοις, υπάρχουν πολλοί λόγοι για τους οποίους το 
2023 θα είναι μια ζοφερή και δυνητικά επικίνδυνη χρονιά. 
Παρόλα αυτά, επειδή κάθε κρίση γεννά νέες δυνατότητες, 
υπάρχουν και κάποια καλά νέα μέσα στη σημερινή αναταραχή. 
Ορισμένες χώρες θα ευημερήσουν εν μέσω της κατήφειας. Για 
παράδειγμα, οι οικονομίες των χωρών του Κόλπου ανθούν, 
κερδίζοντας όχι μόνο από τις υψηλές τιμές της ενέργειας αλλά 
και από τον αυξανόμενο ρόλο τους ως χρηματοπιστωτικών 
κέντρων. Η Ινδία, η οποία θα γίνει η πολυπληθέστερη χώρα 
του κόσμου το 2023 ξεπερνώντας την Κίνα, θα αποτελέσει ένα 
ακόμη φωτεινό σημείο, ενισχυμένη από το ρωσικό πετρέλαιο 
που αγοράζει με έκπτωση, την αύξηση των εγχώριων επενδύ-
σεων και το αυξανόμενο ενδιαφέρον των ξένων που επιθυ-
μούν διακαώς να διαφοροποιήσουν τις εφοδιαστικές αλυσίδες 
τους απομακρυνόμενες από την Κίνα. Σε γενικές γραμμές, οι 
αναδυόμενες οικονομίες θα τα πάνε σχετικά καλύτερα από ό,τι 
σε προηγούμενες περιπτώσεις αύξησης των επιτοκίων και πα-
γκόσμιας ύφεσης.

Οι ανακατατάξεις θα οδηγήσουν σε μια ορισμένη αμφισβή-
τηση των παγιωμένων πεποιθήσεων. Καθώς ο πληθωρισμός 
τίθεται σταδιακά και επώδυνα υπό έλεγχο, οι κεντρικοί τραπε-
ζίτες θα αναρωτηθούν πόση σκληρότητα θα πρέπει ακόμα να 
επιδείξουν. Ελάχιστοι είναι πιθανόν να πλησιάσουν τον στόχο 
τους για πληθωρισμό 2%, ενώ θα υπάρξει μια ολοένα και πιο 
έντονη συζήτηση για το αν αυτός είναι πραγματικά ο σωστός 
στόχος που πρέπει να επιδιωχθεί.

 

Η θετική πλευρά της Ουκρανίας για το κλίμα
Στο μεταξύ, το ενεργειακό σοκ θα ενισχύσει τη στροφή στις ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας. Ο Fatih Birol, επικεφαλής του Διε-
θνούς Οργανισμού Ενέργειας, έκανε λόγο για «σημείο καμπής 
στην ιστορία της ενέργειας» που «θα επιταχύνει τη μετάβαση 
προς την καθαρή ενέργεια». Ταυτόχρονα, η κρίση θα ενθαρρύ-
νει και έναν μεγαλύτερο ρεαλισμό σχετικά με τον τρέχοντα ρόλο 
των ορυκτών καυσίμων, και ιδίως τον ρόλο του φυσικού αερίου 
ως καυσίμου-γέφυρα προς ένα πιο πράσινο μέλλον. Με λίγη 
τύχη, η επί μακρόν εμμένουσα υποκρισία –για παράδειγμα, η 
απροθυμία της Ευρώπης να χρηματοδοτήσει πρότζεκτ αερίου 
σε φτωχές χώρες ενώ αγωνίζεται να εξασφαλίσει περισσότερο 
αέριο για τον εαυτό της– επιτέλους θα αντιμετωπιστεί και το 
αποτέλεσμα θα είναι ένα παγκόσμιο ενεργειακό σύστημα πιο 
πράσινο, περισσότερο διαφοροποιημένο και πιο ασφαλές. 

 Οι μακροπρόθεσμες γεωπολιτικές συνέπειες των σοκ του 
2022 είναι δυσκολότερo να προβλεφθούν. Ό,τι και αν συμβεί 
στην Ουκρανία, είναι προφανές ότι ο κ. Πούτιν θα αποτύχει 
στον στρατηγικό του στόχο να αρνηθεί το δικαίωμα ύπαρξης 
της χώρας. Αντιθέτως, η Ουκρανία θα είναι μια χώρα με δυ-
τικό προσανατολισμό και με τον μεγαλύτερο και πιο εμπει-
ροπόλεμο στρατό στην Ευρώπη. Ακόμα και εκτός ΝΑΤΟ, θα 
μεταμορφώσει τον τρόπο με τον οποίο η Ευρώπη υπολογίζει 
την ασφάλειά της. Η επιτυχία της Ουκρανίας θα πρέπει να 
βάλει σε σκέψεις και άλλους επίδοξους εισβολείς. Ωστόσο, 
η άρνηση των περισσότερων αναδυόμενων οικονομιών να 
προσυπογράψουν το καθεστώς κυρώσεων της Δύσης κατά της 
Ρωσίας υποδηλώνει ότι η ευρύτερη απήχηση της προάσπι-
σης των δημοκρατικών ελευθεριών και του δικαιώματος της 
αυτοδιάθεσης είναι περιορισμένη. Καθώς το 2023 ξεκινά, η 
μεταπολεμική τάξη πραγμάτων δεν έχει πεθάνει, αλλά έχει με-
τασχηματιστεί. A

Καθώς κάθε 
κρίση γεννά νέες 
δυνατότητες, 
υπάρχουν 
κάποια καλά 
νέα μέσα στη 
σημερινή 
αναταραχή 
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ΚΑΝΕΙΣ ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ να πει πότε ή πώς θα τελειώσει η ει-
σβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία. Όμως, όλοι αυτοί οι 

μήνες των μαχών έχουν αναδείξει πέντε παράγοντες που κά-
ποια μέρα θα συγκλίνουν και θα φέρουν την ειρήνη. Ακόμα 
και αν λάβουμε υπ’ όψιν τα γυρίσματα της τύχης στον πόλεμο, 
η καλύτερη εκτίμηση για το μέλλον είναι να ιχνηλατήσουμε 
αυτούς τους παράγοντες.

Ο πρώτος παράγοντας είναι το παρατεταμένο πλεονέκτημα 
της Ουκρανίας στο πεδίο της μάχης. Η Ρωσία έχει υπερτριπλά-
σιο πληθυσμό από τη γείτονά της και προσπαθεί σκληρά να 
καταστρέψει τις υποδομές της χώρας και να την αποδομήσει 
ως λειτουργικό κράτος, αλλά ο Βλαντιμίρ Πούτιν θα δυσκο-
λευτεί στο να εκπαιδεύσει, να εξοπλίσει και να παρατάξει έναν 
στρατό ικανό να καταλάβει τις τέσσερις ουκρανικές επαρχίες 
που έχει προσαρτήσει. Όσο περισσότερο πιέζει τους απρόθυ-
μους Ρώσους να πολεμήσουν, τόσο θα αυξάνονται τα πτώματα 
για τα οποία θα πρέπει να λογοδοτήσει και τόσο περισσότερο 
θα δυσκολεύεται.

Αντίθετα, η Ουκρανία είναι σε θέση να συγκεντρώσει αφο-
σιωμένους στρατιώτες και ευφυείς σε επίπεδο τακτικής αξιωμα-
τικούς, εφοδιασμένους με όπλα και πληροφορίες από τις χώρες 
του ΝΑΤΟ. Ίσως οι ουκρανικές δυνάμεις, αφού φθείρουν τις 
ρωσικές αμυντικές θέσεις στα νότια και στην περιοχή του Ντο-
νμπάς, επαναλάβουν την αστραπιαία κατάληψη κατεχόμενων 
εδαφών στα ανατολικά και τα νότια που πέτυχαν τον Σεπτέμ-
βριο και τον Οκτώβριο. Αλλά ακόμα και αν δεν τα καταφέρουν, 
θα είναι σε θέση να συνεχίσουν την αργή προέλασή τους.

Από μια ουκρανική σκοπιά, είναι ζωτικής σημασίας να 
το κάνουν. Η δυναμική από μόνη της δεν θα κερδίσει τον 
πόλεμο, αλλά αποτελεί το θεμέλιο για όλα τα υπόλοιπα, συ-
μπεριλαμβανομένου του δεύτερου παράγοντα: της σταθερής 
υποστήριξης της Δύσης στις προσπάθειες της Ουκρανίας. Ο κ. 
Πούτιν υπολόγισε ότι η Δύση θα εγκατέλειπε την Ουκρανία, 
ή τουλάχιστον θα την ανάγκαζε να συμβιβαστεί με μια άνιση 
ειρήνη. Έτσι προσπάθησε να αντιμετωπίσει τις ανατροπές στο 
πεδίο της μάχης διακόπτοντας τις προμήθειες φυσικού αερίου 
προς την Ευρώπη και προειδοποιώντας για πυρηνικό πόλεμο.

Οι απειλές αυτές γύρισαν μπούμερανγκ, πείθοντας τις δυ-
τικές κυβερνήσεις ότι το να κάνουν το χατίρι του κ. Πούτιν θα 
ήταν επικίνδυνο. Μια υποχώρηση στα σχέδια του Κρεμλίνου 
σήμερα, όπως το 2014, όταν η Ρωσία επιτέθηκε για πρώτη 
φορά στην Ουκρανία, το μόνο που θα έκανε θα ήταν να προ-
ετοιμάσει το έδαφος για την επόμενη σύγκρουση. Επομένως, 
τα δυτικά όπλα θα συνεχίσουν να οδεύουν προς τα ανατολικά 
και το ρωσικό αέριο δεν θα ρέει ποτέ ξανά σε μεγάλες ποσότη-
τες προς δυσμάς. Ο φετινός χειμώνας θα είναι δύσκολος και ο 

Η υπαρκτή ευκαιρία της Ουκρανίας

Η εξέλιξη του πολέμου είναι ασαφής, αλλά η Ουκρανία έχει ένα παρατεταμένο πλεονέκτημα στο πεδίο της μάχης, λέει ο Edward Carr

επόμενος θα μπορούσε να είναι ακόμα χειρότερος, ειδικά αν η 
κινεζική ζήτηση για ενέργεια αναζωογονηθεί, ανεβάζοντας την 
τιμή του πετρελαίου και του αερίου. Ωστόσο, για όσο διάστημα 
η Ουκρανία προελαύνει στο πεδίο της μάχης, η ευρωπαϊκή 
αποφασιστικότητα θα διαρκέσει.

Ο τρίτος παράγοντας αφορά τον υπόλοιπο κόσμο. Η Κίνα 
συνεχίζει να στηρίζει τη Ρωσία χωρίς να αναμειγνύεται. Η Ιν-
δία και πολλές αναπτυσσόμενες χώρες έχουν κρατήσει απο-
στάσεις, ενοχλημένες από την απαίτηση να προσυπογράψουν 
την ατζέντα της Δύσης όταν πολύ συχνά η Δύση αγνοεί τη 
δική τους. Ωστόσο, ακόμα και εδώ ο κ. Πούτιν χάνει υποστή-
ριξη. Έτυχε χλιαρής υποδοχής από τους ομολόγους του στη 
σύνοδο κορυφής του Οργανισμού Συνεργασίας της Σαγκάης 
τον Σεπτέμβριο. Τον Οκτώβριο, σε μια ψηφοφορία στη Γενική 
Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών σχετικά με τη ρωσική προ-
σάρτηση, ο κ. Πούτιν υπέστη τη μεγαλύτερη ήττα του από την 
εισβολή.

Αυτοί οι τρεις πρώτοι παράγοντες συγκλίνουν προς τον τέ-
ταρτο: την αυξανόμενη διεθνή πίεση για τον τερματισμό των 
συγκρούσεων. Σε αυτούς τους χαλεπούς καιρούς, ο πόλεμος 
είναι δύσκολο να συντηρηθεί οικονομικά. Ο ΟΟΣΑ, μια λέσχη 
πλουσίων κατά βάση χωρών, εκτιμά ότι το 2023 ο πόλεμος θα 
κοστίσει 2,8 τρις $. Και οι ελλείψεις όπλων στη Δύση θα δημι-
ουργήσουν μια αυξανόμενη ανησυχία. Αναμένεται, επομένως, 
πολλή συζήτηση το 2023 για τα σενάρια της ειρήνης. 

Το πρόβλημα είναι ότι ούτε οι Ρώσοι ούτε οι Ουκρανοί εί-
ναι ακόμα έτοιμοι να καταθέσουν τα όπλα. Ο κ. Πούτιν είτε 
θα θελήσει να συνεχίσει τον αγώνα του, στοιχηματίζοντας ότι 
μπορεί να οργανώσει μια επίθεση και να ανακτήσει τη δυνα-
μική, είτε θα παγιώσει τη σύγκρουση, με στόχο να εμποδίσει 
την Ουκρανία να γίνει μια ευημερούσα και ειρηνική ευρω-
παϊκή δημοκρατία. Ο πρόεδρος της Ουκρανίας Βολοντίμιρ 
Ζελένσκι, σε έξαψη από την επιτυχία, έχει ορκιστεί να ανα-
καταλάβει όλα τα εδάφη που έχει χάσει η χώρα του από το 
2014. Οι δυτικές χώρες επιμένουν ότι η Ουκρανία θα πρέπει 
να αποφασίσει μόνη της πότε θα διαπραγματευτεί. Στην πραγ-
ματικότητα, όμως, αυτές είναι που πληρώνουν για τον πόλεμο. 
Κάποια στιγμή θα ασκήσουν πίεση.

 

Ο πόλεμος θα τελειώσει στη Μόσχα
Το πότε θα έρθει αυτή η στιγμή θα καθοριστεί πιθανότατα από 
τον πέμπτο και πιο αβέβαιο παράγοντα. Για να υπάρξει σταθερή 
ειρήνη, θα πρέπει κάτι να αλλάξει στη Μόσχα. Τα πυρηνικά της 
όπλα συνεπάγονται ότι το Κρεμλίνο δεν μπορεί να υποχρεωθεί 
σε παράδοση με τη δύναμη των όπλων. Αντί για αυτό, οι Ρώσοι 
θα πρέπει να κατανοήσουν την αλήθεια, ότι ο κ. Πούτιν σπα-
ταλά τις ζωές τους σε έναν μάταιο, ατελέσφορο πόλεμο.

Ο κ. Πούτιν θα μπορούσε να καταφύγει στη χρήση χημι-
κών ή πυρηνικών όπλων – παρότι ακόμα και μια τέτοια κίνηση 
δεν θα άνοιγε τον δρόμο για μια ρωσική νίκη. Είναι πιθανό-
τερο είτε να μειώσει τις απώλειές του σε μια προσπάθεια να 
κρατηθεί στην εξουσία είτε να εγκαταλειφθεί από τις ελίτ. Η 
χρονιά θα ξεκινήσει με τον κ. Πούτιν να ελπίζει ότι κάτι θα 
προκύψει: αλλαγή της δυναμικής στο πεδίο της μάχης, κινε-
ζική στρατιωτική βοήθεια, διάσπαση της ευρωπαϊκής ενότητας, 
ή η προοπτική να επανεκλεγεί ο Ντόναλντ Τραμπ και να εγκα-
ταλείψει την Ουκρανία. Ο κ. Πούτιν γνωρίζει ότι στον πόλεμο 
όλα είναι δυνατά. Αλλά θα πρέπει επίσης να γνωρίζει ότι το 
ρεύμα έχει στραφεί εναντίον του. A 

Ούτε οι 
Ρώσοι ούτε 
οι Ουκρανοί 
είναι ακόμα 
έτοιμοι να 
καταθέσουν 
τα όπλα τους 
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ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ ΤΗ ΣΤΙΓΜΗ του θριάμβου του, ο Xi Jinping πα-
ραδέχθηκε ότι σκοτεινά σύννεφα κρέμονται πάνω από 

την Κίνα. Στο συνέδριο του Κομμουνιστικού Κόμματος τον 
Οκτώβριο του 2022 –διεξάγεται κάθε πέντε χρόνια–, ο κ. Xi, 
ποδοπατώντας την παράδοση, εξασφάλισε μια τρίτη θητεία 
ως επικεφαλής του κόμματος. Μιλώντας μπροστά σε περίπου 
2.300 κομματικούς αντιπροσώπους στο Πεκίνο, ο «τιμονιέ-
ρης», όπως τον αποκαλούν πλέον τα κρατικά μέσα ενημέρωσης 
(με ανησυχητικό απόηχο από τη λατρεία του Μάο Τσετούνγκ 
πριν από μισό και πλέον αιώνα), περιέγραψε μια δεκαετία ως 
επί το πλείστον ήρεμης πλεύσης υπό την εξουσία του. Η ακραία 
φτώχεια εξαλείφθηκε και η “zero-covid” πολιτική του έσωσε 
ζωές, είπε. Καυχήθηκε ότι το κόμμα «περιόρισε αποτελεσματικά 
τους εθνοτικούς αυτονομιστές, τους θρησκευτικούς εξτρεμιστές 
και τους βίαιους τρομοκράτες», χρησιμοποιώντας μάλλον χα-
λαρούς ορισμούς για καθεμιά ομάδα. Προειδοποίησε όμως 
ταυτόχρονα τους ηγέτες του κόμματος να «είναι έτοιμοι να αντέ-
ξουν ισχυρούς ανέμους, τρικυμίες και επικίνδυνες καταιγίδες».

Ο κ. Xi πιστεύει –και όχι άδικα– ότι ξένες δυνάμεις, με επι-
κεφαλής την Αμερική, θέλουν να περιορίσουν την Κίνα. Πολλές 
δυτικές χώρες βρίσκουν ανησυχητική την άνοδο της Κίνας. Η 
κυβέρνηση του προέδρου Τζο Μπάιντεν επιδιώκει να παρα-
κωλύσει την κινεζική βιομηχανία τεχνολογίας με κυρώσεις και 
ελέγχους εξαγωγών. Ο κ. Xi θέλει να αναδιαμορφώσει την πα-
γκόσμια τάξη με τρόπο που θα ευχαριστούσε τους απολυταρχι-
κούς ηγέτες. Παρουσιάζει το αυταρχικό μοντέλο της Κίνας ως μια 
εύλογη εναλλακτική στη Δύση και έχει στη διάθεσή του περισσό-
τερους πόρους από οποιονδήποτε δεσποτικό ηγέτη στην ιστορία.

Ωστόσο, εξαιτίας των επιλογών του κ. Xi, η Κίνα είναι επί-
σης πιο αδύναμη από ό,τι θα μπορούσε. Τα προβλήματα στο 
εσωτερικό αυξάνονται. Ο τιμονιέρης θα δυσκολευτεί να τα δι-
αχειριστεί το 2023.

Μεταξύ των πιο πιεστικών προκλήσεων είναι η covid-19. 
Ο κ. Xi έχει στριμώξει την Κίνα στη γωνία με την πολιτική του 
της μηδενικής ανοχής στην covid, η οποία βασίζεται σε τοπικά 
lockdown και δρακόντειους περιορισμούς για την αναχαίτιση 
των εξάρσεων. Έχει δίκιο ότι έχει σώσει πολλές ζωές, αλλά 
τώρα στραγγαλίζει την οικονομία και απογοητεύει τους πολίτες, 
οι οποίοι ζουν υπό τη συνεχή απειλή της καραντίνας. Η Κίνα 
δείχνει ελάχιστα σημάδια χαλάρωσης. Μεγάλο μέρος του πλη-
θυσμού δεν έχει λάβει αρκετές δόσεις ενός εγχώριου εμβολίου 
ώστε να μειώσει σημαντικά τον κίνδυνο σοβαρής ασθένειας και 
θανάτου· το κράτος δεν έχει προωθήσει τα εμβόλια, προτιμώ-
ντας τα lockdown. Ούτε πρόκειται να εισαγάγει πιο αποτελεσμα-
τικά δυτικά εμβόλια mRNA, για πολιτικούς λόγους. Το σύστημα 
υγείας είναι αδύναμο και αυτό συνεπάγεται ότι η Κίνα δεν είναι 
επαρκώς προετοιμασμένη να ζήσει με τον ιό. Τα μοντέλα δεί-

Συννεφιά με πιθανότητα ισχυρών καταιγίδων
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χνουν ότι η έξοδος από τη zero-covid πολιτική θα είχε ως απο-
τέλεσμα γεμάτα νοσοκομεία και εκατοντάδες χιλιάδες θανάτους.

Η αναταραχή που θα μπορούσε να προκύψει από τα πα-
ραπάνω ανησυχεί το κόμμα. Το ίδιο και η οικονομία, που βρί-
σκεται σε πτώση. Το 2022 η ανάπτυξη ήταν πιο αργή από ό,τι 
αναμενόταν και αυτό θα συμβεί και το 2023, εάν η κυβέρνηση 
συνεχίσει την τρέχουσα πορεία της. Οι νέοι, συμπεριλαμβα-
νομένων των αποφοίτων πανεπιστημίου, δυσκολεύονται να 
βρουν δουλειά. Η αγορά ακινήτων, η οποία στηρίζει ένα με-
γάλο κομμάτι του ΑΕΠ, βρίσκεται σε κρίση. Τα lockdown και 
οι περιορισμοί στα ταξίδια, που διαταράσσουν τις εφοδιαστικές 
αλυσίδες και αποδυναμώνουν την εμπιστοσύνη, αποτελούν 
μόνο ένα μέρος του προβλήματος. Ο κ. Xi έχει σκιαγραφήσει 
μια πιο σοσιαλιστική, κρατικά ελεγχόμενη οικονομία. Πιστεύει 
ότι το κόμμα θα πρέπει να έχει μεγαλύτερο λόγο στον τρόπο 
λειτουργίας των επιχειρήσεων. Έχει επιβραδύνει τον ρυθμό 
της καινοτομίας και έχει αμβλύνει τον δυναμισμό του ιδιωτι-
κού τομέα επιβάλλοντας σκληρές ρυθμίσεις στις εταιρείες τε-
χνολογίας και αποκόπτοντας την Κίνα από τον κόσμο. 

Τα δημογραφικά στοιχεία λειτουργούν επίσης εναντίον της 
Κίνας. Τη δεκαετία του ’80 οι ηγέτες της επέβαλαν την πολιτική 
του ενός παιδιού. Τότε επικρατούσε η πεποίθηση ότι ο πληθυ-
σμός αυξανόταν υπερβολικά γρήγορα. Τώρα οι ηγέτες φοβού-
νται το αντίθετο. Το 2023 ο πληθυσμός της Κίνας, που σήμερα 
είναι περίπου 1,4 δις, θα αρχίσει πιθανότατα να συρρικνώνε-
ται και η Ινδία θα την ξεπεράσει ως η πολυπληθέστερη χώρα 
του κόσμου. Εδώ και χρόνια το ποσοστό των ηλικιωμένων 
στην Κίνα αυξάνεται, ενώ το εργατικό δυναμικό μειώνεται. 
Αυτό, επίσης, έχει μειώσει την οικονομική ανάπτυξη και έχει 
επιβαρύνει ιδιαίτερα τους νέους. Το 2015 η Κίνα πέρασε στην 
πολιτική των δύο παιδιών. Το 2021 επέτρεψε τα τρία, αλλά 
οι νέοι δεν φαίνεται να θέλουν μεγάλες οικογένειες. Ο μέσος 
αριθμός γεννήσεων ανά γυναίκα είναι πολύ μικρότερος από 
αυτόν που απαιτείται για να διατηρηθεί ο πληθυσμός σταθε-
ρός, πόσω μάλλον να αυξηθεί. 

Ορισμένοι εμπειρογνώμονες βλέπουν αυτά τα προβλή-
ματα, όπως και το βαρύ φορτίο χρέους της Κίνας, και υποστη-
ρίζουν ότι η χώρα έχει φτάσει στο απόγειο των δυνατοτήτων 
της. Ο κ. Xi, του οποίου η προεδρία θα επαναβεβαιωθεί στην 
ετήσια σύνοδο του νομοθετικού σώματος τον Μάρτιο του 
2023, δεν είναι πρόθυμος να αλλάξει πορεία. Τι μπορεί να 
σημαίνει αυτό; Μια βραδύτερα αναπτυσσόμενη Κίνα θα έχει 
λιγότερους πόρους με τους οποίους να μπορεί να θέσει προ-
κλήσεις στη Δύση. Όμως, μια αδύναμη Κίνα, που φοβάται τον 
οικονομικό στραγγαλισμό από την Αμερική, θα μπορούσε να 
είναι πιο επικίνδυνη. Ορισμένοι παρατηρητές φοβούνται ότι η 
Κίνα, αν προβλέπει εξασθένισή της και εξακολουθεί να θέλει 
να αναδιαμορφώσει τον κόσμο –ή να καταλάβει την Ταϊβάν–, 
θα δράσει σύντομα, όσο είναι ακόμα σε θέση να το κάνει.

Οι δυτικοί οφείλουν να είναι προσεκτικοί και να μην 
προβλέπουν εξελίξεις –ότι θα καταρρεύσει το Κομμουνιστικό 
Κόμμα– μόνο και μόνο επειδή αυτές θα ήταν της αρεσκείας 
τους. Ακόμα και μια πιο αδύναμη κινεζική οικονομία θα συ-
γκαταλέγεται μεταξύ των μεγαλυτέρων οικονομιών στον κό-
σμο. Το κράτος μπορεί να κινητοποιήσει τεράστιους πόρους σε 
στρατηγικούς τομείς, όπως η παραγωγή ημιαγωγών ή όπλων. 
Άλλες χώρες, συμπεριλαμβανομένης της Αμερικής, θα αντιμε-
τωπίσουν τις δικές τους δημογραφικές προκλήσεις τα επόμενα 
χρόνια. Η συνεχής άνοδος της Κίνας δεν είναι αναπόφευκτη, 
αλλά ούτε και η παρακμή της. A
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Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ επιβραδύνεται και πολλές χώρες 
κινδυνεύουν να βυθιστούν σε ύφεση το 2023. Στην Αμε-

ρική η κατακόρυφη αύξηση των επιτοκίων, αναγκαίο αποτέ-
λεσμα της μάχης της Ομοσπονδιακής Τράπεζας (Fed) με τον 
πληθωρισμό, απειλεί να οδηγήσει την αγορά κατοικίας σε 
κατάρρευση και να αυξήσει την ανεργία. Η σφιχτή νομισμα-
τική πολιτική έχει οδηγήσει σε ένα ισχυρό δολάριο, το οποίο 
εξάγει τον πληθωρισμό στις αναδυόμενες αγορές και καθιστά 
δυσκολότερη την εξυπηρέτηση των χρεών τους σε σκληρό νό-
μισμα. Η Ευρώπη παλεύει με μια σοβαρή ενεργειακή κρίση 
που κλείνει εργοστάσια και πλήττει τους καταναλωτές· η σο-
βαρότητα της ύφεσής της εξαρτάται σημαντικά από τον καιρό. 
Και η Κίνα παλεύει με την κατάρρευση της αγοράς ακινήτων 
και την αστάθεια που προκαλεί η πολιτική zero-covid, η οποία 
συνεπάγεται σκληρά lockdown ανά πάσα στιγμή.

Το πρώτο εξάμηνο του 2023 μπορεί να φέρει κάποια ανα-
κούφιση. Η Ευρώπη έχει αρκετό αποθηκευμένο φυσικό αέριο 
για να περάσει έναν ήπιο χειμώνα χωρίς μεγάλη κρίση. Οι τι-
μές των βασικών εμπορευμάτων θα παραμείνουν υψηλές και 
ευμετάβλητες, αλλά απλώς και μόνο η μη επανάληψη της ρα-
γδαίας ανόδου τους το 2022 θα είναι αρκετή για να προκαλέ-
σει κάποια μείωση του ετήσιου ονομαστικού πληθωρισμού. Η 
Fed θα απαλλαγεί από την άμεση πίεση.

Ωστόσο, ούτε το πρόβλημα του πληθωρισμού ούτε η ενερ-
γειακή κρίση θα τελειώσουν. Η Fed βρίσκεται αντιμέτωπη 
με ένα ποσοστό υποκείμενου πληθωρισμού που πιθανότατα 
κυμαίνεται γύρω στο 4%, εν μέρει επειδή η αγορά εργασίας 
είναι πολύ σφιχτή, με σχεδόν δύο κενές θέσεις εργασίας για 
κάθε άνεργο εργαζόμενο. Η Ευρώπη θα χρειαστεί να γεμίσει 
και πάλι τις αποθήκες αερίου ώστε να είναι προετοιμασμένη 
για τον χειμώνα, αλλά με πολύ μικρότερη ροή από τη Ρωσία σε 
σχέση με το 2022. Εάν η Κίνα ανακάμψει, η παγκόσμια ανά-
πτυξη θα είναι υψηλότερη, αλλά παράλληλα θα αυξηθεί και η 
παγκόσμια ζήτηση για υγροποιημένο φυσικό αέριο (LNG), η 
προσφορά του οποίου είναι απίθανο να αυξηθεί ουσιαστικά 
μέχρι τα μέσα της δεκαετίας. Οι υψηλότερες τιμές του LNG θα 
μπορούσαν να καταστήσουν τον δεύτερο χειμώνα της ενεργει-
ακής κρίσης πιο δύσκολο από τον πρώτο.

Σε όλο τον πλούσιο κόσμο, οι κεντρικοί τραπεζίτες θα συ-
νεχίσουν να είναι όσο πιο επιθετικοί γίνεται προκειμένου να 
περιορίσουν τον πληθωρισμό. Ξεχάστε τις συζητήσεις για την 
προώθηση της απασχόλησης· προτεραιότητα έχει η αποκατά-
σταση της σταθερότητας των τιμών. Αλλά ενώ οι τεχνοκράτες 
θα μπορούσαν να ανεχθούν την οικονομική επιβράδυνση στο 
όνομα της καταπολέμησης του πληθωρισμού, για τους πολιτι-
κούς το αντιστάθμισμα θα απαιτεί λεπτές ισορροπίες, καθώς 
αυξάνεται η ανησυχία για τις οικονομικές προοπτικές. Στην Ευ-

Τραπεζίτες εναντίον προϋπολογισμών
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ρώπη οι κυβερνήσεις δαπανούν τεράστια ποσά για να προστα-
τεύσουν τις οικονομίες τους από το υψηλό ενεργειακό κόστος. 
Η σύντομη προσπάθεια της Βρετανίας να δανειστεί περισσό-
τερα για να ενθαρρύνει την ανάπτυξη, κάτι που έχει πλέον 
εγκαταλειφθεί, θα μπορούσε να επαναληφθεί αλλού. Όπως 
όμως έδειξε το ατυχές πείραμά της, η τόνωση των οικονομιών, 
ακόμα και όταν οι κεντρικές τράπεζες περιορίζουν τη ζήτηση 
αυξάνοντας τα επιτόκια, είναι πιθανό να γυρίσει μπούμερανγκ.

Η επόμενη σύγκρουση μεταξύ νομισματικής σύσφιγξης και 
δημοσιονομικής βιωσιμότητας θα μπορούσε να λάβει χώρα 
στην υπερχρεωμένη Ιταλία. Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
(ΕΚΤ) αγοράζει ιταλικά ομόλογα ακόμα και ενώ αυξάνει τα 
επιτόκια για να καταπολεμήσει τον πληθωρισμό. Παρόλα 
αυτά, το δεκαετές ιταλικό χρέος έχει απόδοση 2,2 ποσοστιαίες 
μονάδες υψηλότερη από το αντίστοιχο γερμανικό. Ακόμα και 
αν το σπρεντ μειωθεί, σε περίπτωση που η ΕΚΤ χρειαστεί να 
αυξήσει τα επιτόκια κατά το ίδιο ποσοστό με τη Fed για να πε-
ριορίσει τον πληθωρισμό, ο προϋπολογισμός της Ιταλίας θα 
υποστεί σοβαρή πίεση.

Είναι σημαντικό ότι η σύγκρουση νομισματικής και δημο-
σιονομικής πολιτικής θα μπορούσε να πλήξει επίσης την Ια-
πωνία. Το τεράστιο δημόσιο καθαρό χρέος της, περίπου 170% 
του ΑΕΠ, ήταν μέχρι τώρα βιώσιμο λόγω της συνεχιζόμενης 
δέσμευσης της Τράπεζας της Ιαπωνίας για χαμηλά επιτόκια εν 
μέσω πληθωρισμού κάτω του στόχου. Τώρα, όμως, ακόμα και 
ο ιαπωνικός πληθωρισμός αυξάνεται και το χάσμα μεταξύ της 
χαλαρής νομισματικής πολιτικής της χώρας και της αυστηρο-
ποίησης της πολιτικής της Fed ασκεί σοβαρή καθοδική πίεση 
στο γιεν. Αν ο πληθωρισμός αποδειχθεί επίμονος, είναι πιθα-
νόν να υπάρξει στροφή προς μια σφιχτή νομισματική πολιτική.

Η μόνη μεγάλη οικονομία που δεν παρουσιάζει καμία 
ένταση μεταξύ δημοσιονομικής και νομισματικής πολιτικής 
είναι η Κίνα, η οποία δεν πλήττεται από υψηλό πληθωρισμό. 
Αλλά αυτό συμβαίνει επειδή η ανάπτυξή της έχει επιβραδυνθεί, 
πράγμα που δεν είναι καλό. Καθώς η Κίνα διατηρεί τα σύνορά 
της αυστηρά ελεγχόμενα, χάνει επενδύσεις που κατευθύνονται 
σε άλλες χώρες της Ανατολικής Ασίας με χαμηλότερο ρίσκο για 
lockdown και αυξάνει τον κυβερνητικό έλεγχο επί των επιχει-
ρήσεων, η αποσύνδεση μεταξύ της οικονομίας της και της οι-
κονομίας του υπόλοιπου κόσμου θα μπορούσε να αυξηθεί. Η 
εξισορρόπηση με την οποία η Κίνα βρίσκεται αντιμέτωπη δεν 
είναι μεταξύ ανάπτυξης και ανεργίας ή υψηλότερων επιτοκίων 
και βιώσιμου χρέους αλλά μεταξύ του παρόντος και του μέλλο-
ντος. Πρέπει να επιλύσει τη στεγαστική της κρίση χωρίς να δη-
μιουργήσει ηθικό κίνδυνο που συσσωρεύει προβλήματα και να 
βρει μια διέξοδο από την πολιτική zero-covid, ακόμα και με το 
βραχυπρόθεσμο κόστος ενός «κύματος εξόδου» των λοιμώξεων.

Στις υπόλοιπες αναδυόμενες αγορές, η πρόκληση είναι 
η αντιμετώπιση της σφιχτής πολιτικής της Fed. Οι χώρες με-
σαίου εισοδήματος είναι συνολικά πιο εύρωστες από ό,τι κατά 
τη διάρκεια προηγούμενων περιπτώσεων αύξησης των επιτο-
κίων. Τα μεγαλύτερα προβλήματα εντοπίζονται εκεί όπου η 
οικονομική πολιτική παραβιάζεται μονίμως, όπως στην Αρ-
γεντινή και την Τουρκία. Ωστόσο, στα φτωχότερα μέρη του 
κόσμου, ιδίως στην Αφρική, πολλές χώρες συνεχίζουν να 
ακροβατούν στα όρια της κρίσης, γεγονός που απαιτεί να δι-
απραγματευθούν την ελάφρυνση του χρέους με την Κίνα προ-
τού καταστεί εφικτή η διάσωση από το ΔΝΤ. Η συμφιλίωση 
των αυξανόμενων επιτοκίων με το υψηλό δημόσιο χρέος είναι 
ακόμα δυσκολότερη όταν εκείνο που έχει μεγαλύτερη σημασία 
είναι οι πολιτικές αποφάσεις κάποιου άλλου. A

Οι κεντρικοί 
τραπεζίτες θα 
συνεχίσουν 
να είναι όσο 
πιο επιθετικοί 
γίνεται 
προκειμένου να 
περιορίσουν τον 
πληθωρισμό

Πηγές: Refinitiv Datastream, Bloomberg * Από τον Δεκέµβριο του 2022
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ROBERT GUEST, Foreign editor, The Economist

Η ΠΑΡΟΙΜΙΑ ΛΕΕΙ πως, όταν τσακώνονται δύο ελέφαντες, 
υποφέρει το γρασίδι. Τι συμβαίνει όμως όταν μια μεγάλη 

αρκούδα επιτίθεται σε ένα μικρότερο πλάσμα και βγαίνει η 
ίδια χειρότερα πληγωμένη; Οι παραδοσιακές παροιμίες δεν 
προσφέρουν κάποια απάντηση σε αυτό. Παρόλα αυτά, είναι 
ένα κρίσιμο ερώτημα για τις μεσαίου μεγέθους δυνάμεις το 
2023. Η Ουκρανία μάτωσε τη μύτη του Βλαντιμίρ Πούτιν και 
αυτό αλλάζει πολλούς γεωπολιτικούς υπολογισμούς.

Αν ο κ. Πούτιν χάσει, ορισμένες χώρες που φοβούνται τη 
Ρωσία, όπως οι χώρες της Βαλτικής, θα τη φοβούνται λιγό-
τερο. Άλλες θα ανησυχήσουν ότι μια ηττημένη Ρωσία μπορεί 
να γίνει ακόμα λιγότερο προβλέψιμη. Ο κ. Πούτιν δεν έχει 
απειλήσει άμεσα το Καζαχστάν, το οποίο, όπως και η Ου-
κρανία, έχει εκτεταμένα σύνορα με τη Ρωσία και μια μεγάλη 
ρωσόφωνη μειονότητα. Ωστόσο οι γκουρού του ρωσικού εθνι-
κισμού τον παροτρύνουν να το διαμελίσει, καταλαμβάνοντας 
εδάφη προκειμένου να «προστατεύσει» τους εθνοτικά Ρώσους 
από φανταστικές διώξεις. Τα ψέματά τους για το Καζαχστάν 
έχουν τρομακτική ομοιότητα με αυτά που λένε για την Ουκρα-
νία: ότι, για παράδειγμα, διαθέτει εργαστήρια βιολογικού πο-
λέμου κοντά στα ρωσικά σύνορα και σχεδιάζει να απαγορεύσει 
τη διδασκαλία της ρωσικής γλώσσας στα σχολεία. Όπως και 
να τελειώσει ο πόλεμος στην Ουκρανία, οι Καζάχοι θα έχουν 
λόγους να είναι νευρικοί.

Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία δείχνει ότι καμία 
χώρα που έχει κυβερνηθεί κάποια στιγμή από τη Μόσχα δεν 
είναι ασφαλής. Όσες μπορούν να σφυρηλατήσουν στενότερους 
δεσμούς με το ΝΑΤΟ θα το κάνουν: η Γεωργία και η Μολδα-
βία είναι πρόθυμες. Εκείνες που δεν μπορούν ρεαλιστικά να 
περιμένουν βοήθεια από το ΝΑΤΟ, όπως το Καζαχστάν, το 
Κιργιστάν και το Τατζικιστάν, θα επιδιώξουν βαθύτερους δε-
σμούς με την Κίνα. Υποθέτουν ότι, εάν υπάρχουν κινεζικοί 
σιδηρόδρομοι και εργοστάσια στο έδαφός τους, θα είναι λι-
γότερο πιθανό να τους επιτεθεί η Ρωσία. Τα μόνα καθεστώτα 
που είναι πιθανό να έρθουν πιο κοντά στη Ρωσία το 2023 θα 
είναι οι όμοιοί της παρίες, ιδίως το Ιράν, το οποίο χρειάζεται 
έναν φιλικό εμπορικό εταίρο και ένα φιλαράκι στο Συμβούλιο 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών.

Τα καθεστώτα που εξαρτώνται από τη ρωσική υποστήριξη 
θα γίνουν πιο νευρικά. Ο δεσποτικός ηγέτης της Λευκορωσίας 
Alexander Lukashenko έχει σε μεγάλο βαθμό κρατηθεί στην 
εξουσία χάρη στην υποστήριξη του κ. Πούτιν. Σε αντάλλαγμα, 
επέτρεψε να χρησιμοποιηθεί το έδαφος της Λευκορωσίας ως ορ-
μητήριο για τη ρωσική επίθεση στο Κίεβο, την πρωτεύουσα της 
Ουκρανίας, η οποία απέτυχε παταγωδώς. Ο κ. Lukashenko δεν 
είναι πρόθυμος να εμπλακεί βαθύτερα στον πόλεμο, ο οποίος 
είναι εξαιρετικά αντιδημοφιλής στους Λευκορώσους και εντείνει 
την περιφρόνηση που νιώθουν για τον πρόεδρό τους που νο-
θεύει τις εκλογές, αλλά ο κ. Πούτιν θα συνεχίσει να τον πιέζει.

Πώς ο πόλεμος του Πούτιν προκαλεί παγκόσμια αστάθεια

Οι ελάσσονες αυταρχικοί ηγέτες θα μάθουν από τα λάθη του Βλαντιμίρ Πούτιν, λέει ο Robert Guest.  
Ο κόσμος οφείλει να εξασφαλίσει ότι θα πάρουν τα σωστά μαθήματα

Όσον αφορά την Αφρική, η Wagner, μια μισθοφορική ορ-
γάνωση που διοικείται από έναν κολλητό του Πούτιν, στηρίζει 
αυταρχικές κυβερνήσεις στην Κεντροαφρικανική Δημοκρατία 
και το Μάλι και έναν πολέμαρχο στη Λιβύη. Οι επιχειρήσεις 
αυτές είναι πιθανώς αυτοχρηματοδοτούμενες μέσω σκοτεινών 
συμφωνιών για ορυκτά. Αλλά κάποιοι από τους κακοποιούς 
της Wagner έχουν κληθεί να πολεμήσουν στην Ουκρανία. Εάν 
οι αφρικανικές επιχειρήσεις της χάσουν κάποια στιγμή τη σι-
ωπηρή υποστήριξη του ρωσικού κράτους, θα δυσκολευτεί να 
διατηρήσει τους πελάτες της στην εξουσία.

Οι παραγωγοί ενέργειας θα δουν τη διπλωματική τους 
επιρροή να ενισχύεται για όσο διάστημα ο πόλεμος διαταράσ-
σει τις αγορές ενέργειας. Η Σαουδική Αραβία, που διαθέτει 
αφθονία μετρητού, θα αισθανθεί ελάχιστη πραγματική πίεση 
για να βελτιώσει το ιστορικό της όσον αφορά τα ανθρώπινα 
δικαιώματα ή να διαφοροποιήσει την οικονομία της. Οι προ-
μηθευτές εναλλακτικών λύσεων στο ρωσικό αέριο θα ευ-
δοκιμήσουν. Η Ευρώπη ραίνει με χρήμα το Κατάρ, μεγάλο 
εξαγωγέα υγροποιημένου φυσικού αερίου. Η Αίγυπτος, η 
οποία κάποτε διαπληκτιζόταν με το Κατάρ για την υποστήριξή 
του στους Ισλαμιστές, τώρα το καλοπιάνει με την ελπίδα οικο-
νομικής στήριξης.

Οι πολιτικοί κραδασμοί από τις υψηλές τιμές των τροφί-
μων και της ενέργειας θα συνεχιστούν. Έχουν ήδη συμβάλει 
σε διαμαρτυρίες και ταραχές σε πολλές χώρες καθώς και στην 
ανατροπή του προέδρου της Σρι Λάνκα. Ακόμα και αν οι τιμές 
των τροφίμων υποχωρήσουν κάπως το 2023, να περιμένετε 
ταραχές σε μέρη όπως το Πακιστάν και η Τυνησία, όπου οι 
άνθρωποι κατηγορούν τις αντιλαϊκές κυβερνήσεις για το άδειο 
πιάτο τους. Ακόμα πιο πιθανές είναι οι φασαρίες σε χώρες 
όπου η κακή οικονομική πολιτική έχει επιδεινώσει τη ζημιά 
και που έχουν προγραμματίσει εκλογές –οι οποίες θα είναι τε-
ταμένες– για το 2023, όπως η Νιγηρία και η Τουρκία.

Η τελευταία περίπτωση είναι ασυνήθιστη. Με διπλωματικό 
τρόπο, ο πρόεδρος της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν ελπίζει 
να επωφεληθεί από τον πόλεμο στην Ουκρανία ανεξάρτητα από 
την εξέλιξή του. Αν ο κ. Πούτιν χάσει και η Ρωσία αποδυνα-
μωθεί σοβαρά, μπορεί να δημιουργηθεί κενό εξουσίας σε μέρη 
που ενδιαφέρουν την Τουρκία, όπως η Συρία και ο νότιος Καύ-
κασος. Αν η ρωσική υποστήριξη προς την Αρμενία κλονιστεί, ο 
κ. Ερντογάν θα εντείνει την υποστήριξή του προς το Αζερμπαϊ-
τζάν, το οποίο βρίσκεται σε εδαφική διαμάχη με την Αρμενία.

Αν ο πόλεμος στην Ουκρανία παραταθεί, ο κ. Ερντογάν θα 
συνεχίσει να παίζει και με τις δύο πλευρές. Θα περιμένει αντα-
μοιβές από τη Μόσχα, όπως φθηνό αέριο, για το γεγονός ότι 
καλωσορίζει ρωσικό χρήμα και Ρώσους τουρίστες. Θα πουλή-
σει επίσης περισσότερα όπλα στην Ουκρανία και θα απαιτήσει 
πίστωση από τη Δύση για την άρνηση εισόδου ρωσικών πο-
λεμικών πλοίων στη Μαύρη Θάλασσα. Και αν ο κ. Ερντογάν 
χάσει τις εκλογές τον Ιούνιο, ο διάδοχός του θα ακολουθήσει 
πιθανότατα παρόμοια προσέγγιση στην εξωτερική πολιτική.

Γενικά, η ταπείνωση του κ. Πούτιν στην Ουκρανία θα κά-
νει τους απανταχού αυταρχικούς ηγέτης επιφυλακτικούς στην 
έναρξη κατακτητικών πολέμων – και διπλά επιφυλακτικούς αν 
η ήττα οδηγήσει στην πτώση του κ. Πούτιν. Αυτό καθιστά για 
τους υποστηρικτές της Ουκρανίας ακόμα πιο σημαντικό τον δι-
πλασιασμό της στήριξης που της παρέχουν. Η επιθετικότητα 
δεν πρέπει να αποφέρει καρπούς – και αυτό πρέπει να φαίνε-
ται. Μακροπρόθεσμα, ο κόσμος θα είναι πιο ειρηνικός αν ο κ. 
Πούτιν χάσει. A

Οι πολιτικοί 
κραδασμοί από 
τις υψηλές τιμές 
των τροφίμων 
και της 
ενέργειας  
θα συνεχιστούν
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PATRICK FOULIS, Business affairs editor,  

The Economist

TO 2022 ENA ενεργειακό σοκ προκάλεσε χάος στην Ευρώπη 
και σε μεγάλο μέρος του κόσμου, πυροδοτώντας αύξηση του 

πληθωρισμού και κάνοντας πιθανότερη μια ύφεση. Το 2023 ο 
κόσμος θα εξακολουθεί να παλεύει με τις ασταθείς αγορές πετρε-
λαίου και φυσικού αερίου, αλλά θα διπλασιάσει και τις προσπά-
θειές του για τη δημιουργία ενός φθηνότερου, καθαρότερου και 
ασφαλέστερου ενεργειακού συστήματος. Η εποχή των ορυκτών 
καυσίμων, κατά τον 20ό αιώνα, περιείχε πολλές φαουστικές 
συμφωνίες, από τη συμμαχία του Φραγκλίνου Ρούζβελτ με τον 
Οίκο των Σαούντ το 1945 έως τις συμφωνίες της Ευρώπης με τη 
μετασοβιετική Ρωσία. Το 2023 οι περισσότερες χώρες θα συνά-
ψουν δύο νέες συμφωνίες με τον διάβολο. Βραχυπρόθεσμα, θα 
στηρίξουν τις επενδύσεις σε ρυπογόνα ορυκτά καύσιμα με αντάλ-
λαγμα την ασφάλεια. Μακροπρόθεσμα, θα υιοθετήσουν κρατικές 
βιομηχανικές πολιτικές σε μια προσπάθεια να επιταχύνουν την 
ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Η κρίση που προκλήθηκε από την εισβολή της Ρωσίας στην 
Ουκρανία ήταν οδυνηρή. Έως τον Σεπτέμβριο του 2022 το ένα 
τρίτο του πληθωρισμού της τάξης του 9% στον πλούσιο κόσμο 
οφειλόταν στην ενέργεια. Το κλείσιμο της στρόφιγγας παροχής 
αερίου στην Ευρώπη από τον πρόεδρο Βλαντιμίρ Πούτιν ανά-
γκασε τις επιχειρήσεις και τους καταναλωτές να μειώσουν την κα-
τανάλωση κατά 10% σε ετήσια βάση και πυροδότησε φόβους για 
αποβιομηχάνιση. Ο αγώνας της Ευρώπης να εισαγάγει υγροποιη-
μένο φυσικό αέριο (LNG) διά θαλάσσης εκτόξευσε την παγκόσμια 
τιμή του στα ύψη, οδηγώντας σε βίαιες περικοπές σε φτωχότερες 
χώρες όπως το Πακιστάν. Οι τιμές του αργού πετρελαίου παρέ-
μειναν υψηλές και ο ΟΠΕΚ έδειξε ότι εξακολουθεί να αποτελεί 
μπελά, καθώς μείωσε την παραγωγή, αγνοώντας τις εκκλήσεις του 
προέδρου Τζο Μπάιντεν για αύξησή της. Η ζήτηση για άνθρακα 
επέστρεψε σε ιστορικά υψηλά.

Έως τον Νοέμβριο οι τιμές spot του φυσικού αερίου στην Ευ-
ρώπη είχαν μειωθεί λόγω των περικοπών από τη βιομηχανία και 
του ζεστού καιρού. Παρόλα αυτά, το 2023 οι παγκόσμιες αγορές 
ενέργειας θα παραμείνουν σε πυρετώδη κατάσταση. Eξαντλώντας 
τις δεξαμενές αποθήκευσης αερίου, η Ευρώπη θα αντέξει μέχρι 
την άνοιξη. Aλλά μέχρι τότε θα είναι σαφές ότι επίκεινται χρόνια 
ενεργειακής λιτότητας: η Ρωσία προμήθευε το 36% του αερίου της 
Ευρώπης, ενώ ακόμα και ο επιταχυνόμενος ρυθμός των εισαγωγών 
LNG στα τέλη του 2022 αντιστάθμισε μόνο το ένα τρίτο του παρα-
πάνω ποσοστού. Αν η οικονομία της Κίνας αναζωογονηθεί το 2023, 
η ζήτησή της για πετρέλαιο και αέριο θα αυξηθεί κατακόρυφα, συ-
μπιέζοντας περαιτέρω τις παγκόσμιες αγορές. Η δυναμική προς τη 
δημιουργία ενός καλύτερου ενεργειακού συστήματος θα ενισχυθεί.

Πώς θα μοιάζει αυτό; Μετά το πετρελαϊκό σοκ του 1973, η κα-
τανάλωση και οι εκπομπές μειώθηκαν και οι υψηλές τιμές προκά-
λεσαν μια έκρηξη επενδύσεων σε νέες πηγές εφοδιασμού, όπως η 

Συμφωνίες με τον διάβολο

Ένα νέο ενεργειακό σύστημα θα αναδυθεί, το οποίο θα περιλαμβάνει άβολους συμβιβασμούς, προβλέπει ο Patrick Foulis 

Αλάσκα, και σε εναλλακτικές λύσεις, όπως η πυρηνική ενέργεια. 
Αυτή τη φορά υπάρχει το σοκ, αλλά μέχρι στιγμής δεν υπάρχει 
επενδυτικό κύμα. Το 2023 η κεφαλαιουχική δαπάνη των 500 μεγα-
λύτερων ενεργειακών εταιρειών παγκοσμίως προβλέπεται να είναι 
μόλις 9% πάνω από τα προ πανδημίας επίπεδα, καθώς οι επιχειρή-
σεις αποθαρρύνονται από τη γεωπολιτική και την αβεβαιότητα της 
πράσινης μετάβασης.

Το φιλελεύθερο ιδεώδες μιας παγκόσμιας αγοράς ενέργειας –η 
οποία θα διέπεται από έναν κοινό φόρο άνθρακα και από υπεραπο-
δοτικές διασυνοριακές εφοδιαστικές αλυσίδες για ηλιακούς συλλέ-
κτες και μπαταρίες– είναι νεκρό. Μια εναλλακτική αρχή οργάνωσης, 
με δύο ενεργειακές σφαίρες επιρροής, μια δημοκρατική και μια αυ-
ταρχική, είναι τραβηγμένη. Η Αμερική αμφιταλαντεύεται σε σχέση 
με το ενδεχόμενο να γίνει ο κύριος ενεργειακός προμηθευτής της 
Ευρώπης και μπορεί να προτιμήσει να περιορίσει τις εξαγωγές, κρα-
τώντας χαμηλά τις τιμές στο εσωτερικό για τους καταναλωτές και τις 
επιχειρήσεις. Η Κίνα κακομαθαίνει τη Ρωσία και το Ιράν παρά τις 
κυρώσεις της Δύσης, αλλά είναι επιφυλακτική στο να εξαρτηθεί από 
αυτές τις δύο χώρες.

Η πράσινη μετάβαση δημιουργεί μια περαιτέρω πηγή αβε-
βαιότητας, που αναστέλλει τις επενδύσεις. Τα νέα έργα φυσικού 
αερίου μπορεί να έχουν σύντομη ζωή λόγω των αυστηρότερων 
κανόνων για τις εκπομπές ρύπων, εκτός αν μπορέσουν να προ-
σαρμοστούν σε νέες τεχνολογίες όπως το πράσινο υδρογόνο. Οι 
επενδύσεις στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας παραμένουν πολύ 
χαμηλές, ενώ τα ανώτατα όρια τιμών και οι φόροι στα απροσδό-
κητα κέρδη των παραγωγών, που εισήχθησαν από πολλές χώρες 
το 2022, δεν αποτελούν κίνητρα για την αύξηση των δαπανών.

 

Μεγάλα προβλήματα, μεγάλη κυβέρνηση 
Αντιμέτωπες με αυτό, οι κυβερνήσεις θα παρέμβουν ακόμα περισσό-
τερο στις ενεργειακές αγορές το 2023 για να εξασφαλίσουν διαφο-
ροποίηση του εφοδιασμού και να ενισχύσουν τις επενδύσεις. Όσον 
αφορά το φυσικό αέριο, αυτό σημαίνει ότι θα υπάρξουν περισσότε-
ρες συμφωνίες στις οποίες το κράτος θα αναλαμβάνει το ρίσκο των 
μακροπρόθεσμων συμβάσεων και των περιουσιακών στοιχείων 
που τελματώνουν. Οι ευρωπαϊκές χώρες θα εντείνουν την επιδίωξη 
συμμαχιών με προμηθευτές φυσικού αερίου, όπως η Αλγερία και 
το Κατάρ. Όσον αφορά τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, σημαίνει 
την υιοθέτηση κρατικά διευθυνόμενων (και επιδοτούμενων) επε-
κτάσεων. Αυτό μπορεί να βοηθήσει στην επιτάχυνση των έργων, 
αλλά θα σημαίνει επίσης ότι η άνθηση περιβάλλεται από βιομηχα-
νική πολιτική, με στόχο την ενίσχυση των θέσεων εργασίας και της 
παραγωγής στην ημεδαπή. Αυτή η στρατηγική ισχύει ήδη στην Κίνα 
και την Ινδία, ενώ ο αμερικανικός νόμος για τη μείωση του πληθω-
ρισμού περιλαμβάνει επιδοτήσεις 400 δις $ και διατάξεις υπέρ της 
εγχώριας παραγωγής (“Make it in America”). Η Ευρώπη θα ακο-
λουθήσει προκειμένου να κρατήσει τη βιομηχανία στο έδαφός της.

Όπως όλες οι συμφωνίες με τον διάβολο, έτσι και οι νέες 
ενεργειακές συμφωνίες θα ενέχουν κινδύνους που με την πάροδο 
του χρόνου θα γίνουν εμφανέστεροι. Η κρατική υποστήριξη συμ-
φωνιών για ορυκτά καύσιμα θα δημιουργήσει μια νέα γενιά ρυ-
πογόνων περιουσιακών στοιχείων, που θα πρέπει να κλείσουν 
πρόωρα σε 5-10 χρόνια προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι 
για τις εκπομπές, με μεγάλο κόστος. Και η υιοθέτηση μιας πιο 
εθνικιστικής, προστατευτικής φιλοσοφίας θα σημαίνει ότι η πα-
γκόσμια ανάπτυξη της καθαρής ενέργειας ύψους 50 τρις $ την 
επόμενη δεκαετία θα είναι λιγότερο αποτελεσματική. Ωστόσο, το 
κόστος αυτό θα σταθμιστούν μόνο πολύ μετά το τέλος του 2023 – 
και το τέλος της άμεσης ενεργειακής κρίσης. A
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ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΝΤΑΣΗ, ανοιχτός πόλεμος, μια παγκόσμια 
πανδημία: όσοι έχουν βρεθεί στο τιμόνι κάποιας επιχείρη-

σης με όλα τα σκαμπανεβάσματα της δεκαετίας του 2020 μέχρι 
τώρα, πιθανώς να αισθάνονται ότι τα έχουν δει όλα. Τώρα 
πρέπει να προετοιμαστούν για να πολεμήσουν έναν άλλο 
εχθρό: το δικέφαλο τέρας του υψηλού πληθωρισμού και της 
οικονομικής στασιμότητας. Αυτό το φοβερό θηρίο του στασι-
μοπληθωρισμού έκανε για τελευταία φορά την εμφάνισή του 
τη δεκαετία του ’70, πολύ πριν τα περισσότερα από τα σημε-
ρινά ανώτερα στελέχη πατήσουν καν το πόδι τους στον επαγ-
γελματικό στίβο. Πώς πρέπει να αντιδράσουν;

Οι εταιρείες έχουν ήδη να αντιμετωπίσουν την εκτίναξη 
του πληθωρισμού. Το 2022, οι τιμές των μετοχών κατρακύλη-
σαν, καθώς η μια εταιρεία μετά την άλλη προειδοποιούσαν για 
υπερβολικές πιέσεις λόγω κόστους. Για παράδειγμα, η Ford 
ανέφερε ότι το κόστος της στο τρίτο τρίμηνο του έτους ήταν 
κατά 1 δις $ υψηλότερο από το αναμενόμενο – μια υπέρβαση 
που ισοδυναμεί με το 25% περίπου των προσαρμοσμένων λει-
τουργικών κερδών της στο δεύτερο τρίμηνο. Στην ευρωζώνη, 
οι τιμές παραγωγού εκτοξεύθηκαν με ετήσιο ρυθμό που ξεπέ-
ρασε το 40% λόγω των εντυπωσιακών αυξήσεων στις τιμές 
της ενέργειας. Ωστόσο, ενώ το κόστος εκτινάχθηκε, η κατανα-
λωτική ζήτηση παρέμεινε ισχυρή, στηριζόμενη ακόμα από τη 
γενναιόδωρη δημοσιονομική στήριξη που θεσπίστηκε κατά τη 
διάρκεια της πανδημίας. Αυτό βοήθησε τα κέρδη των αμερι-
κανικών επιχειρήσεων, ως ποσοστό του ΑΕΠ, να φθάσουν σε 
ύψος ρεκόρ κατά τη διάρκεια του έτους.

Το 2023 οι διευθυντές θα αντιμετωπίσουν το δύσκολο 
έργο της υπεράσπισης αυτών των δυσθεώρητων περιθωρίων 
κέρδους ενάντια σε δύο πηγές πίεσης. Η πρώτη είναι ότι το 
κόστος παραμένει υψηλό. Παρότι οι τιμές της ενέργειας μπορεί 
να σταματήσουν να αυξάνονται τόσο γρήγορα, θα παραμείνουν 
σε υψηλά επίπεδα, όπως και οι μισθοί και άλλοι παράγοντες 
κόστους. Ακόμη, ο «γιγαντιαίος εταιρικός κεστοειδής σκώλη-
κας του πληθωρισμού», όπως τον περιέγραψε κάποτε ο διά-
σημος επενδυτής Warren Buffett, απειλεί να καταβροχθίσει 
και δολάρια που προορίζονταν για επενδύσεις. Οι εταιρείες θα 
αναγκαστούν να πληρώσουν περισσότερα για αποθέματα και 
απαιτήσεις απλώς και μόνο για να διατηρήσουν ένα δεδομένο 
επίπεδο παραγωγής, εις βάρος της κεφαλαιουχικής δαπάνης.

Η δεύτερη πηγή πίεσης των περιθωρίων κέρδους θα προ-
έλθει από την υποχώρηση της ζήτησης. Αν και οι κυβερνήσεις 
στην Ευρώπη προσπαθούν να αμβλύνουν το πλήγμα από το 
ενεργειακό σοκ, οι καταναλωτές θα ψωνίζουν λιγότερο καθώς 
χάνουν την αγοραστική τους δύναμη. Στην Αμερική τα αυξα-
νόμενα επιτόκια θα αρχίσουν να επιβαρύνουν την οικονομία. 
Δεν είναι, λοιπόν, περίεργο ότι το 39% των οικονομικών διευ-
θυντών που συμμετείχαν σε έρευνα της συμβουλευτικής εται-

Πολεμώντας το θηρίο του στασιμοπληθωρισμού

Οι εταιρείες θα αντιμετωπίσουν ένα τοξικό μείγμα υψηλού κόστους και χαμηλής ζήτησης το 2023, προβλέπει η Rachana Shanbhogue. Πώς θα αντιδράσουν;

ρείας Deloitte τον Αύγουστο του 2022 δήλωσε πως αναμένει 
ότι η Αμερική θα βρίσκεται σε περίοδο στασιμοπληθωρισμού 
το 2023, ενώ το 46% αναμένει ύφεση.

Καθώς οδεύουν προς μια μάχη με το τέρας του στασιμο-
πληθωρισμού, τα αφεντικά θα αναπτύξουν ένα μείγμα από 
στρατηγικές. Τα περισσότερα θα επιδιώξουν να μετακυλήσουν 
την αύξηση του κόστους στους πελάτες. Για παράδειγμα, το 
2022 η McDonald’s αύξησε την τιμή των τσίζμπεργκέρ της στη 
Βρετανία για πρώτη φορά μετά από 14 χρόνια – θα ακολου-
θήσουν και άλλες επιχειρήσεις. Αυτό δεν γίνεται ποτέ ελαφρά 
τη καρδία: οι πελάτες μπορεί να αντιδράσουν άσχημα στην 
αύξηση των τιμών, με αποτέλεσμα μια επιχείρηση να ματώσει 
σε μερίδιο αγοράς και έσοδα. Οι εταιρείες που θα βρίσκονται 
στην καλύτερη θέση θα είναι αυτές που διαθέτουν μεγάλη τι-
μολογιακή δύναμη, είτε επειδή πωλούν βασικά προϊόντα για 
τα οποία η ζήτηση είναι γενικά στιβαρή –σκεφτείτε, ας πούμε, 
τα καταναλωτικά αγαθά που παράγει η Nestlé–, είτε επειδή 
διαθέτουν brands που οι πελάτες εμπιστεύονται και εκτιμούν. 
«Σε περίοδο πληθωρισμού είναι θαυμάσιο πράγμα να κατέχεις 
ένα brand», σημείωσε κάποτε ο κ. Buffett, σκεπτόμενος ίσως 
τις δικές του επενδύσεις στην Coca-Cola.

Δεν είναι όλες οι επιχειρήσεις ευλογημένες με τέτοια τι-
μολογιακή δύναμη· και σε κάθε περίπτωση, υπάρχουν όρια 
στο πόσο ψηλά μπορούν να φτάσουν οι τιμές προτού οι πε-
λάτες αρχίσουν να απομακρύνονται. Ορισμένες εταιρείες 
θα καταφύγουν στο τέχνασμα του «συρρικνωπληθωρισμού» 
(“shrinkflation”) – για παράδειγμα, μικραίνουν τις σοκολάτες 
και αφήνουν τις τιμές αμετάβλητες. Άλλες θα προσπαθήσουν 
να συγκρατήσουν το κόστος μέσω της αύξησης της αποδοτι-
κότητας. Οι υψηλότεροι λογαριασμοί ενέργειας στην Ευρώπη 
έχουν ήδη αρχίσει να αναδιαμορφώνουν τις εφοδιαστικές 
αλυσίδες ορισμένων εταιρειών: η BASF, ένας γίγαντας των χη-
μικών, για παράδειγμα, παράγει την πιο ενεργοβόρο αμμωνία 
για λίπασμα στην Αμερική και το Βέλγιο αντί να την παράγει 
στην έδρα της, τη Γερμανία, όπου το υπέρογκο κόστος του φυ-
σικού αερίου την καθιστά ασύμφορη.

Ίσως οι πιο δύσκολες προσπάθειες συγκράτησης του 
κόστους να αφορούν τους μισθούς των εργαζομένων. Με το 
εργατικό δυναμικό σε έλλειψη κατά το μεγαλύτερο μέρος της 
πανδημίας, τα αφεντικά έκαναν τα πάντα για να καλοπιάσουν 
τους εργαζόμενους, καλλωπίζοντας τα γραφεία τους και ενθαρ-
ρύνοντας την τηλεργασία. Aλλά με το κόστος να αυξάνεται και 
τη ζήτηση να παραπαίει, οι διευθυντές μπορεί να μετατραπούν 
από μνηστήρες σε αντιπάλους. Καθώς το κόστος ζωής εκτοξεύ-
εται, τα συνδικάτα στην Αμερική και την Ευρώπη απαιτούν με-
γάλες αυξήσεις στους μισθούς. Όμως οι αυξήσεις των μισθών 
θα είναι πιο δύσκολο να συμφωνηθούν καθώς η ζήτηση υπο-
χωρεί – και η απειλή των απολύσεων θα αρχίσει να ελλοχεύει. 
Ακόμα και στα μέσα του 2022, οι μισές αμερικανικές επιχειρή-
σεις που συμμετείχαν σε έρευνα της συμβουλευτικής εταιρείας 
PwC δήλωσαν ότι σχεδίαζαν να μειώσουν το προσωπικό τους.

Όπως και με τις άλλες προκλήσεις που αντιμετωπίστηκαν 
τα τελευταία χρόνια, ορισμένες εταιρείες θα βγουν σε καλύ-
τερη κατάσταση από άλλες. Οι δυσαρεστημένοι επενδυτές θα 
διώξουν τα αφεντικά που προΐστανται της εκτίναξης του κό-
στους και της κατάρρευσης του μεριδίου αγοράς. Όσοι όμως 
βγουν νικητές από αυτήν την τελευταία εταιρική μάχη θα δουν 
τη φήμη τους να ενισχύεται. Εμπρός στον αγώνα, λοιπόν.A
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ΟΙ ΕΘΝΙΚΟΙ ΥΜΝΟΙ μπορεί να είναι προβληματικοί. Η κη-
δεία της Ελισάβετ Β΄ κινήθηκε με σιγουριά στρατιωτικού 

βηματισμού σε κάθε πτυχή εκτός από μία: την ανάκρουση του 
ύμνου. Ένα έθνος που τραγουδούσε ευσυνείδητα τα ίδια λό-
για επί 70 χρόνια δίστασε. Το “God save our gracious queen” 
φαινόταν λάθος (σαφώς, ήταν λίγο αργά για να σωθεί). Αλλά 
και το “God save our gracious king” έμοιαζε ακατάλληλο: στο 
κάτω κάτω η βασίλισσα κειτόταν ακόμα εκεί. Στο Αββαείο του 
Ουέστμινστερ το εκκλησίασμα συμβιβάστηκε. “Long live our 
noble keen”, μουρμούριζαν· “God save the quing”.

Ο εθνικός ύμνος της Βρετανίας προσφέρεται για να εξε-
τάσουμε και άλλα ακανθώδη προβλήματα. Όταν τραγουδιέται 
ολόκληρος, περιλαμβάνει έναν δεύτερο στίχο στον οποίο ο 
Θεός καλείται να «σκορπίσει τους εχθρούς του» και να μαται-
ώσει τα «δολερά τους σχέδια». Όταν ο ύμνος τραγουδήθηκε 
για πρώτη φορά το 1745, τα συναισθήματα που προκάλεσε 
θεωρήθηκαν τόσο υπέροχα εύλογα που χαιρετίστηκαν με «επα-
ναλαμβανόμενα “ζήτω”», μπιζάρισμα και «καθολικό χειροκρό-
τημα», σύμφωνα με την εφημερίδα Daily Advertiser. Στην πιο 
ευαίσθητη ατμόσφαιρα του 2022, ωστόσο, και μπροστά σε ένα 
διεθνές ακροατήριο, οι στίχοι αυτοί φαίνονταν μάλλον λιγό-
τερο υπέροχοι. Ο συγκεκριμένος στίχος δικαίως διαγράφηκε.

Η στέψη του βασιλιά Καρόλου Γ΄, η οποία θα πραγμα-
τοποιηθεί τον Μάιο του 2023, είναι μια τέλεια ευκαιρία για 
περαιτέρω επικαιροποιήσεις. Βέβαια, ο εθικός ύμνος της Βρε-
τανίας δεν είναι ο μόνος που θα χρειαζόταν λίγη επεξεργασία. 
Πολλοί γράφτηκαν τον 19ο αιώνα και ελάχιστοι υπερασπίζο-
νται την ισότητα και τη διαφορετικότητα όπως οι σύγχρονες 
απόψεις ενδεχομένως θα απαιτούσαν· και ένας απίθανα μεγά-
λος αριθμός από αυτούς στάζει αίμα. Αυτό ρέει άφθονο (Αλ-
γερία)∙ χύνεται για ευγενή σκοπό (Βέλγιο)∙ βάφει κόκκινη τη 
σημαία (Βιετνάμ)∙ ή για να ποτιστούν τα χωράφια μας μ’ ένα 
μολυσμένο αίμα1 (Γαλλία).

Η αλήθεια είναι ότι ελάχιστα έθνη παρουσιάζουν τον κα-
λύτερο εαυτό τους στους ύμνους τους. Σκεφτείτε τον ύμνο της 
αμφισβητούμενης περιοχής της Δυτικής Σαχάρας. Με τη φω-
τεινή τονικότητά του σε φα μείζονα και τον χαρούμενο ρυθμό 
του εμβατηρίου, ενθαρρύνει τους πατριώτες να «κόψουν το 
κεφάλι του εισβολέα!» – και όχι μόνο μία, αλλά δύο φορές, 
πράγμα που είναι σίγουρα ο ορισμός της υπερβολής. Στο με-
ταξύ, ο ύμνος του Βιετνάμ διαβεβαιώνει τον λαό του ότι «ο δρό-
μος προς τη δόξα είναι στρωμένος με τα πτώματα των εχθρών 
μας»· ενώ ο αλγερινός επιλέγει τη μουσική μεταφορά για να 
εξηγήσει (fortissimo) ότι οι Αλγερινοί εκλαμβάνουν «τον ήχο 
των πολυβόλων ως μελωδία μας». Πάντως δεν κινδυνεύουν 
να τον μπερδέψουν με μελωδία των Simon and Garfunkel. 

Όχι τα ίδια παλιά τραγούδια

Οι εθνικοί ύμνοι έχουν μείνει πίσω από την εποχή, υποστηρίζει η Catherine Nixey. Ήρθε η ώρα να τους επικαιροποιήσουμε 

Ορισμένα προβλήματα θα είναι ευκολότερο να να διορθω-
θούν σε σχέση με άλλα. Ο σεξισμός είναι ένα επίμονο χαρα-
κτηριστικό των εθνικών ύμνων, αλλά αντιμετωπίζεται εύκολα. 
Η Ιταλία ίσως θα ήθελε να επανεξετάσει τον ύμνο της, «Αδελ-
φοί της Ιταλίας», για να τον κάνει «Αδελφοί και αδελφές της 
Ιταλίας» – ιδιαίτερα τώρα που έχει την πρώτη γυναίκα πρωθυ-
πουργό στην ιστορία της, την Giorgia Meloni, η οποία ηγείται 
ενός κόμματος που το όνομά του είναι ο τίτλος του ύμνου. Έτσι 
και οι άνδρες και οι γυναίκες πατριώτες θα μπορούν να αι-
σθάνονται ότι συμπεριλαμβάνονται όταν τραγουδούν το ζωηρό 
ρεφρέν του –«Είμαστε έτοιμοι να πεθάνουμε!/Είμαστε έτοιμοι 
να πεθάνουμε!/Η Ιταλία μάς καλεί. Ναι!»–, σηματοδοτώντας 
ένα μεγάλο βήμα μπροστά προς την ισότητα των φύλων.

Υπάρχουν και άλλες προκλήσεις. Πολλοί ύμνοι προάγουν 
τον αυτοτραυματισμό· σε ορισμένους θα ήταν χρήσιμες οι 
προειδοποιήσεις. Ο ιταλικός ρομαντικοποιεί τον θάνατο, ενώ 
η «Στροφή για τα Παιδιά» της «Μασσαλιώτιδας» ενθαρρύνει 
τα νήπια της Γαλλίας να πεθάνουν όπως οι μεγαλύτεροι και 
να «μοιραστούν τον τάφο τους» αντί να αποδεχθούν την ήττα. 
(Αυτό αναμειγνύει τον αυτοκτονικό ιδεασμό με μια πινελιά 
ιστορικού αναθεωρητισμού – οι Γάλλοι έχουν μια κάποια προ-
ϊστορία στο να προτιμούν την ήττα από τον θάνατο). Ο εθνικός 
ύμνος της Τουρκίας, στο μεταξύ, απεικονίζει γλαφυρά πώς οι 
πεσόντες πατριώτες θα αναστηθούν μια μέρα από τους τάφους 
τους: «Δάκρυα αίματος θα χυθούν από κάθε πληγή μου», λέει, 
«και το άψυχο σώμα μου θα ξεπηδήσει από τη γη».

Πράγματι, αν διαβάσετε μερικούς εθνικούς ύμνους στη σειρά 
δύσκολα θα αποβάλετε τη σκέψη ότι οι δημιουργοί τους είναι μια 
προβληματική ομάδα. Πολλοί φαίνονται καταθλιπτικοί, άλλοι 
παρανοϊκοί, ενώ μια τρίτη κατηγορία δείχνει σαφή τάση κατα-
στροφολογίας. Πάρτε τη «Μασσαλιώτιδα», της οποίας η πρώτη 
στροφή περιέχει τον γοητευτικό και φαινομενικά βουκολικό 
στίχο: «Ακούτε μες στους αγρούς...», ξεκινά. Τι να είναι άραγε 
αυτός ο ήχος; Αγελάδες που μουκανίζουν; Ο άνεμος στα αμπε-
λόφυλλα; Όχι, είναι «οι άγριοι στρατιώτες» που «μουγκρίζουν. 
Έρχονται... να πνίξουν τους γιους σας, τους συντρόφους σας». 

Εν ολίγοις, υπάρχουν πολλά περιθώρια βελτίωσης. Οι 
εθνικοί ύμνοι θα μπορούσαν ίσως να επικεντρωθούν πε-
ρισσότερο στα θετικά εθνικά χαρακτηριστικά. Ο ύμνος της 
Γαλλίας θα μπορούσε, για παράδειγμα, να υμνήσει τη γα-
στρονομική της υπεροχή, τα τρένα υψηλής ταχύτητας και την 
πυρηνική ενέργεια, ενώ ο ύμνος της Τουρκίας θα μπορούσε 
να σημειώσει την αγροτική της αυτάρκεια και την εκπληκτική 
γεωπολιτική της ευελιξία.

Κάτι τέτοιο βέβαια δεν είναι πάντα εύκολο: οι εθνικοί 
ύμνοι συχνά θεωρούνται ανεκτίμητης αξίας και οι άνθρωποι 
έχουν πολεμήσει και πεθάνει για αυτούς. Ωστόσο, η αλλαγή εί-
ναι εφικτή. Μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, η Γερμανία απο-
φάσισε να σταματήσει να τραγουδάει ότι είναι «πάνω από όλα» 
(“über alles”), ενώ όταν πέθανε ο Στάλιν, ο ύμνος της Ρωσίας 
που εξυμνούσε την εμπνευσμένη ηγεσία του πέθανε μαζί του 
– και ο Βλαντιμίρ Πούτιν αργότερα τον εκσυγχρόνισε και τον 
επανέφερε. Ως επί το πλείστον, όμως, τα αιματοβαμμένα λόγια 
που βρίσκονται σε πολλούς εθνικούς ύμνους ακούγονται σπά-
νια και είναι ελάχιστα γνωστά. Mπαίνει κανείς στον πειρασμό 
να συμπεράνει ότι ελάχιστοι θα το πρόσεχαν αν τα ξεπερα-
σμένα συναισθήματά τους ρίχνονταν σιωπηλά στο πάτωμα της 
αίθουσας μοντάζ της ιστορίας. A 
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Ο βρετανικός 
εθνικός ύμνος 
δεν είναι ο 
μόνος που θα 
χρειαζόταν λίγη 
επεξεργασία




